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La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 39 par Mme Marie-Colline Leroy, présidente. 

 

 

Le texte en italique est le résumé de la question 
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De openbare commissievergadering wordt geopend 
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doelgroepvermindering voor eerste 

aanwervingen" (55014770C) 

- Raoul Hedebouw aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"De doeltreffendheid van de 

doelgroepvermindering voor eerste 

aanwervingen" (55014771C) 

- Peter Mertens aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

doeltreffendheid van de doelgroepvermindering 

voor eerste aanwervingen" (55014772C) 

- Nathalie Muylle aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "Het 

RSZ-voordeel voor de eerste werknemer van een 

bedrijf" (55014837C) 

- Cécile Cornet aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "Het effect van de 

beperking van de doelgroep voor de 

werkgeversbijdragen op de werkgelegenheid" 

(55014990C) 
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Cour des comptes sur la mesure de soutien à 

l'embauche d'un premier travailleur" (55015050C) 

- Nahima Lanjri à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "La 

dispense de cotisation ONSS pour le recrutement 

du premier travailleur" (55015111C) 

- Evita Willaert à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "L'audit 

concernant la réduction groupe cible "Premiers 

engagements"" (55015294C) 

- Björn Anseeuw à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "La 

réduction groupe cible pour l’engagement du 

premier travailleur" (55015444C) 

- Tania De Jonge à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

premier recrutement et l'avantage ONSS" 

(55015525C) 

 

- Gaby Colebunders aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De kritiek van het 

Rekenhof op de steunmaatregel voor de eerste 

werknemer" (55015050C) 

- Nahima Lanjri aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

vrijstelling van de RSZ-bijdrage voor de eerste 

werknemer" (55015111C) 

- Evita Willaert aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

audit van de doelgroepvermindering "Eerste 

aanwervingen"" (55015294C) 

- Björn Anseeuw aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

doelgroepkorting voor een eerste werknemer" 

(55015444C) 

- Tania De Jonge aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

eerste aanwerving en het RSZ-voordeel" 

(55015525C) 

 

01.01 Marc Goblet (PS): La Cour des comptes a 

évalué les limitations de cotisations patronales pour 

les premiers travailleurs, mesure qui devait faciliter 

l'embauche de personnel par les PME. 

L'augmentation du coût de cette mesure est bien 

plus marquée que celle du volume de travail qu'elle 

est censée favoriser, ces coûts ont été largement 

sous-estimés, il est difficile d'apprécier l'effet direct 

sur l'emploi et la réglementation complexe rend le 

contrôle de l'ONSS laborieux. Des employeurs 

pourraient avoir abusé de la mesure pour bénéficier 

de réductions auxquelles ils n'avaient pas droit, et 

elle aurait été utilisée inadéquatement par de 

grandes entreprises ou pour des salaires élevés.  

 

 

 

Le gouvernement a annoncé la prolongation de la 

dispense illimitée des cotisations patronales pour le 

premier travailleur.  

 

 

Allez-vous tenir compte des recommandations de la 

Cour des comptes, à savoir un montant forfaitaire et 

limité à un nombre de trimestres pour les six 

premiers engagements, et limiter le montant du 

salaire au salaire moyen? Comptez-vous adapter la 

réglementation et renforcer les contrôles ONSS?  

 

01.01  Marc Goblet (PS): Het Rekenhof heeft de 

kortingen op de werkgeversbijdragen voor de eerste 

werknemer geëvalueerd, een maatregel die bedoeld 

was om de aanwerving van personeel door kmo's te 

bevorderen. De kosten van die maatregel lopen 

veel te hoog op in vergelijking met het werkvolume 

dat door de maatregel gecreëerd moet worden. Die 

kosten werden sterk onderschat. Het is moeilijk om 

de rechtstreekse impact op de tewerkstelling in te 

schatten en door de ingewikkelde regelgeving is de 

controle door de RSZ een moeilijke klus. Het is 

mogelijk dat werkgevers de maatregel misbruikt 

hebben om kortingen te krijgen waar ze geen recht 

op hadden. Bovendien zou de maatregel oneigenlijk 

gebruikt zijn door grote bedrijven of voor hoge 

lonen.  
 

De regering heeft aangekondigd dat ze de 

vrijstelling voor onbepaalde duur van de 

werkgeversbijdragen voor de eerste werknemer zal 

verlengen.  

 

Zult u de aanbevelingen van het Rekenhof ter harte 

nemen, namelijk een vast bedrag vastleggen dat 

beperkt is tot een aantal kwartalen voor de eerste 

zes aanwervingen, en het loon beperken tot het 

gemiddelde loon? Zult u de regelgeving aanpassen 

en de controles van de RSZ opvoeren?  

 

01.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): L'évaluation 

par la Cour des comptes du dispositif de "réductions 

groupe cible pour premiers engagements" montre 

que peu d'employeurs supplémentaires ont procédé 

à un premier engagement, que l'introduction de la 

dispense illimitée est peu efficiente par rapport aux 

réductions forfaitaires et que la viabilité des 

employeurs s’est améliorée.  

01.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Uit de 

evaluatie van de maatregel 

'doelgroepverminderingen voor eerste 

aanwervingen' door het Rekenhof blijkt dat weinig 

extra werkgevers tot een eerste aanwerving zijn 

overgegaan, dat de invoering van de onbeperkte 

vrijstelling niet erg efficiënt is in vergelijking met de 

forfaitaire verminderingen en dat de leefbaarheid 
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Le gouvernement semble avoir sous-estimé le coût 

de ces réductions groupe cible, qui dépasse le 

milliard d'euros au lieu des 509 millions estimés. 

 

 

 

La réglementation complexe donne lieu à des 

incohérences et rend le contrôle de l’ONSS très 

laborieux.  

 

Quel regard posez-vous sur ces résultats? 

Comment expliquez-vous l’évaluation erronée du 

coût? La Cour préconise, pour les nouveaux 

employeurs, de convertir la dispense illimitée en un 

montant forfaitaire limité dans le temps; pour les 

autres employeurs, elle recommande de poser un 

plafond pour les salaires. Qu’en pensez-vous? La 

Cour recommande d’adapter la réglementation afin 

qu’il soit plus difficile de contourner les conditions 

liées à l’octroi de la mesure et les contrôles. Que 

pourriez-vous faire en ce sens? Allez-vous évaluer 

d’autres dispositifs? 

 

van de ondernemingen verbeterd is.  

 

Het ziet ernaar uit dat de regering de kosten van 

deze doelgroepverminderingen onderschat heeft, 

want ze bedragen al meer dan een miljard euro in 

plaats van de oorspronkelijk geraamde 

509 miljoen euro.  

 

De complexe regelgeving leidt tot inconsistenties en 

maakt de controle door de RSZ erg omslachtig. 

 

 

Wat is uw standpunt met betrekking tot deze 

resultaten? Hoe verklaart u de foute kostenraming? 

Het Rekenhof pleit ervoor om voor de nieuwe 

werkgevers de onbeperkte vrijstelling om te zetten 

in een forfaitair bedrag dat beperkt is in de tijd; voor 

de andere werkgevers adviseert het Rekenhof om 

loonplafonds toe te passen. Wat vindt u daarvan? 

Het Rekenhof adviseert om de regelgeving aan te 

passen opdat het moeilijker zou worden om de aan 

de toepassing van deze maatregel gekoppelde 

voorwaarden en de controles te omzeilen. Wat zou 

u in dat verband kunnen ondernemen? Zult u 

andere maatregelen tegen het licht houden?  

 

01.03  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Dans un 

rapport, la Cour des comptes examine si 

l'élargissement de la réduction "groupe cible pour le 

premier engagement" a amélioré la viabilité des 

entreprises et promu la création d'emplois. Elle 

relève que l'efficacité de la dispense illimitée sur 

l’emploi n'est pas prouvée et difficile à apprécier. 

Peu d'employeurs ont procédé à un premier 

engagement. Le nombre de ceux qui appliquent la 

réduction et le volume de travail qui en résulte 

n’augmentent pas plus rapidement qu'avec les 

réductions forfaitaires. Par contre, l’emploi 

augmente légèrement plus vite, mais l’origine de 

l’amélioration n’est pas prouvée. 
 

 

 

 

La Cour pointe un coût non maîtrisé de la dispense 

illimitée et un manque d'efficience. Le 

gouvernement précédent l'avait estimée à 

509 millions entre 2016 et 2020 mais elle coûtera 

plus d'un milliard. Pourtant, le volume de travail n'a 

pas augmenté dans la même proportion. Le coût 

par équivalent temps plein en 2018 dépasse celui 

de 2015 de 68,6 % notamment car, étant appliquée 

indifféremment à tous les niveaux de salaire, elle a 

été de plus en plus appliquée à des salaires élevés. 

 

01.03  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Het Rekenhof 

heeft in een verslag onderzocht of de uitbreiding 

van de doelgroepverminderingen voor eerste 

aanwervingen de leefbaarheid van ondernemingen 

heeft verbeterd en heeft bijgedragen tot jobcreatie. 

Het Rekenhof merkt in zijn verslag op dat de 

doeltreffendheid van de onbeperkte vrijstelling en 

het effect ervan op de werkgelegenheid niet 

bewezen zijn en moeilijk te beoordelen vallen. 

Weinig werkgevers hebben een eerste werknemer 

aangeworven. Het aantal werkgevers dat de 

vermindering toepast en het daaruit resulterende 

arbeidsvolume stijgen niet sneller dan bij de 

forfaitaire verminderingen. De werkgelegenheid 

groeit daarentegen iets sneller, maar het is niet 

bewezen wat er aan de oorsprong van die 

verbetering ligt. 

 

Het Rekenhof wijst erop dat de kosten van de 

onbeperkte vrijstelling uit de hand lopen en dat de 

maatregel weinig kostenefficiënt is. De vorige 

regering had de kosten geraamd op 

509 miljoen euro voor de periode 2016-2020, maar 

ze zullen oplopen tot meer dan 1 miljard euro. Het 

arbeidsvolume is evenwel niet in dezelfde mate 

toegenomen. De kosten per vte lagen in 2018 

68,6 % hoger dan in 2015; dat komt doordat het 

systeem zonder onderscheid toegepast wordt voor 

alle loonniveaus, maar vooral voor hogere lonen. 

 

La Cour pointe aussi des éléments particuliers, 

comme le fait que, si une entreprise qui en reprend 

Het Rekenhof wijst eveneens op enkele bijzondere 

aspecten, zoals het feit dat als een bedrijf dat een 
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une autre licencie et réengage des travailleurs, elle 

a droit à cette réduction, mais pas si elle reprend les 

travailleurs. La Cour souligne des éléments de 

contrôle et propose des recommandations.  

 

 

 

Comment réagissez-vous à ces recommandations? 

Quelles initiatives prendrez-vous pour améliorer 

l'efficacité de cette mesure?  

 

ander bedrijf overneemt werknemers ontslaat en 

daarna opnieuw in dienst neemt, dat bedrijf wel 

aanspraak maakt op die vermindering, maar niet als 

het de werknemers overneemt. Het Rekenhof wijst 

op een aantal aspecten in verband met de controle 

en formuleert een reeks aanbevelingen. 

 

Wat is uw reactie op die aanbevelingen? Welke 

initiatieven zult u nemen om de doeltreffendheid van 

die maatregel te verbeteren?  

 

01.04  Nahima Lanjri (CD&V): L'exonération des 

cotisations patronales pour une durée indéterminée 

pour l'embauche du premier travailleur était 

notamment destinée à promouvoir l'emploi et à 

accroître les chances de survie d'entreprises 

naissantes. Un rapport de la Cour de comptes 

épingle des abus et un impact infime de la mesure 

sur l'emploi et une étude du Bureau fédéral du Plan 

démontre que les chances de survie des 

entreprises naissantes n'augmentent pas. La 

mesure a été prorogée en janvier 2021 pour une 

durée indéterminée.  

 

Les constats de la Cour des comptes, l'évaluation 

annoncée du comité de gestion de l'ONSS et l'étude 

du Bureau fédéral du Plan seront-ils pris en 

considération lors de l'évaluation de la mesure? Les 

résultats de ladite évaluation seront-ils soumis au 

Parlement à la fin mars? Les partenaires sociaux 

seront-ils associés aux réformes concrètes?  

 

01.04  Nahima Lanjri (CD&V): De vrijstelling van 

patronale bijdragen voor onbepaalde duur bij de 

aanwerving van de eerste werknemer moest onder 

meer de werkgelegenheid bevorderen en de 

overlevingskansen van startende ondernemingen 

verbeteren. Uit een rapport van het Rekenhof blijkt 

dat er misbruiken bestaan en dat er nauwelijks een 

impact is op de tewerkstelling en een studie van het 

Federaal Planbureau wijst uit dat de 

overlevingskansen van starters niet toenemen. De 

maatregel werd in januari voor onbeperkte tijd 

verlengd.  

 

Zal er bij de evaluatie rekening worden gehouden 

met de bevindingen van het Rekenhof, de 

aangekondigde evaluatie door het beheerscomité 

RSZ en met de studie van het Federaal 

Planbureau? Zal die evaluatie eind maart aan het 

Parlement worden voorgelegd? Krijgen de sociale 

partners inspraak in de concrete hervormingen?  

 

01.05  Evita Willaert (Ecolo-Groen): Il ressort à la 

fois du rapport de la Cour des comptes et de l'étude 

du Bureau fédéral du Plan que la réduction groupe 

cible pour le premier travailleur est onéreuse et 

inefficace.  

 

La mesure sera-t-elle évaluée avec les partenaires 

sociaux afin d'éviter une non-utilisation, d'une part, 

et de prévenir les abus, d'autre part? Le ministre 

partage-t-il l'avis de la Cour des comptes selon 

lequel une réduction forfaitaire limitée dans le 

temps serait plus efficace en termes de coûts et 

présenterait moins de risques d'utilisation impropre? 

Ou aperçoit-il encore d'autres ajustements 

potentiels?  

 

01.05  Evita Willaert (Ecolo-Groen): Zowel uit het 

rapport van het Rekenhof als uit de studie van het 

Federaal Planbureau blijkt dat de 

doelgroepvermindering voor de eerste werknemer 

duur en ondoeltreffend is.  

 

Zal de maatregel met de sociale partners worden 

geëvalueerd om een non-take-up te voorkomen, 

enerzijds, en om misbruiken tegen te gaan, 

anderzijds? Is de minister het eens met het 

Rekenhof dat een forfaitaire, in de tijd beperkte, 

vermindering kostenefficiënter zou zijn en minder 

risico's op oneigenlijk gebruik inhoudt? Of ziet hij 

nog andere mogelijke aanpassingen?  

 

01.06  Björn Anseeuw (N-VA): Selon la Cour des 

comptes, les coûts de la réduction groupe-cible 

pour le premier travailleur ont sensiblement 

augmenté au cours des dernières années, du fait 

que la mesure est également appliquée aux 

salaires les plus élevés. Les coûts des réductions 

forfaitaires pour les deuxième à sixième 

engagements augmentent beaucoup moins vite et 

le volume y augmente proportionnellement plus fort. 

Ma proposition de fin 2020 d'instaurer pour la 

01.06  Björn Anseeuw (N-VA): Volgens het 

Rekenhof zijn de kosten van de doelgroepkorting 

voor de eerste werknemer de voorbije jaren 

aanzienlijk gestegen, omdat de maatregel ook 

wordt toegepast op hogere lonen. De kosten voor 

de forfaitaire verminderingen voor de tweede tot en 

met de zesde aanwerving stijgen veel minder snel 

en het arbeidsvolume neemt daar in verhouding 

meer toe. Mijn voorstel van eind 2020 om voor de 

eerste categorie dezelfde loongrens in te voeren als 
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première catégorie le même plafond salarial que 

pour la deuxième, et que j'ai également déposée en 

tant qu'amendement à la loi-programme, a été 

rejetée.  

 

Le ministre partage-t-il mon avis, après la lecture du 

rapport de la Cour des comptes, qu'un plafond 

salarial est nécessaire, et envisage-t-il encore 

d'autres modifications sur cette base?  

 

voor de tweede, dat ik ook als amendement bij de 

programmawet indiende, werd weggestemd.  

 

 

 

Is de minister het na lezing van het rapport van het 

Rekenhof met me eens dat er een loongrens nodig 

is en overweegt hij op grond daarvan nog andere 

aanpassingen?  

 

01.07  Tania De Jonge (Open Vld): L'exonération 

des cotisations patronales pour le recrutement du 

premier travailleur a déjà permis la création de 

nombreux emplois, pour le plus grand bénéfice du 

pouvoir d'achat et de la sécurité sociale. 

Conformément à l'accord de gouvernement, cette 

mesure sera évaluée en 2021 en concertation avec 

les partenaires sociaux et adaptée, le cas échéant, 

dans la perspective d'une simplification et d'une 

automatisation de la réglementation, mais aussi 

d'une lutte contre d'éventuels abus.  

 

À quelle date pouvons-nous espérer les résultats de 

cette évaluation? Comment le gouvernement 

s'assurera-t-il que les entreprises qui ont le droit de 

bénéficier de cette mesure, la solliciteront 

effectivement?  

 

01.07  Tania De Jonge (Open Vld): Door de 

vrijstelling van de werkgeversbijdragen voor de 

eerste werknemer werden al heel wat jobs 

gecreëerd, wat zowel de koopkracht als de sociale 

zekerheid ten goede komt. Overeenkomstig het 

regeerakkoord zal de maatregel in 2021 samen met 

de sociale partners worden geëvalueerd en zo 

nodig aangepast, door de regeling te 

vereenvoudigen en te automatiseren, maar ook 

door eventuele misbruiken tegen te gaan.  

 

 

Wanneer mogen we de resultaten van de evaluatie 

verwachten? Hoe zal men ervoor zorgen dat 

bedrijven die recht hebben op de maatregel, er ook 

effectief gebruik van maken?  

 

01.08  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà indiqué à maintes reprises 

que les évaluations des Plans Plus demandées à 

l'ONSS doivent parvenir au gouvernement pour le 

31 mars au plus tard. Nous n'avons pas encore 

atteint cette échéance et il est, dès lors, logique que 

je ne dispose pas encore de ces évaluations.  

 

01.08 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Ik heb al herhaaldelijk gezegd dat de 

evaluaties van de plusplannen door de RSZ 

aangevraagd zijn tegen uiterlijk 31 maart. Die datum 

hebben we nog niet bereikt en het is logisch dat ik 

er dus nog niet over beschik.  

 

(En français) J'ai demandé de voir comment 

améliorer et automatiser le système pour éviter le 

non-recours à la réduction ainsi que d'éviter son 

utilisation excessive et abusive. 

 

 

 

J'ai également demandé de tenir compte du rapport 

de janvier 2021 de la Cour des comptes sur les 

premiers engagements. Le résultat de l'évaluation 

est prévu fin mars.  

 

(Frans) Ik heb gevraagd om na te gaan hoe het 

systeem nog kan worden verbeterd en 

geautomatiseerd om te voorkomen dat men ervan 

afziet om gebruik te maken van de korting en om te 

vermijden dat er overdreven en onrechtmatig 

gebruik van wordt gemaakt. 

 

Ik heb ook gevraagd om rekening te houden met 

het rapport van januari 2021 van het Rekenhof over 

de eerste aanwervingen. Het resultaat van de 

evaluatie wordt tegen eind maart verwacht. 

 

(En néerlandais) Sur la base de l'évaluation réalisée 

par le comité de gestion de l'ONSS et des 

recommandations de la Cour des comptes, je 

m'efforcerai donc d'optimaliser le système de 

réduction par groupe cible. Une fois approuvés par 

le Conseil des ministres, les textes seront soumis 

aux partenaires sociaux pour avis. Si le comité de 

gestion remet son évaluation d'ici le 31 mars, la 

réglementation adaptée pourra entrer en vigueur le 

1er juillet. Il va de soi que le contenu de l'évaluation 

(Nederlands) Ik zal dus op basis van de evaluatie 

van het beheerscomité van de RSZ en de 

aanbevelingen van het Rekenhof proberen het 

stelsel van de doelgroepvermindering te 

optimaliseren. De teksten zullen na goedkeuring 

van de ministerraad ter advies aan de sociale 

partners worden voorgelegd. Als de evaluatie van 

het beheerscomité op 31 maart wordt afgeleverd, 

dan kan de aangepaste regelgeving op 1 juli in 

werking treden. Uiteraard speelt de inhoud van de 



 17/03/2021 CRABV 55 COM 411 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

6 

influence également le calendrier et que, pour moi, 

le premier prime le second.  

 

evaluatie ook een rol in de timing en die inhoud is 

voor mij belangrijker dan de timing. 

 

(En français) Un membre m'a signalé qu'en février, 

le Bureau fédéral du plan a aussi analysé la 

réduction du groupe cible pour le premier 

collaborateur, spécifiquement sur les chances de 

survie des jeunes entreprises. L'impact est positif 

mais limité. Cette étude a été ajoutée au document 

de base pour l'évaluation du comité de gestion. En 

cas d'ajustement, il faut garder à l'esprit l'objectif 

initial qui est de motiver les employeurs à 

embaucher un premier salarié. Le montant du 

salaire ou les caractéristiques de celui-ci ne sont 

pas un critère. Il existe d'autres mesures pour 

soutenir l'emploi des travailleurs à bas salaire. 

 

(Frans) Een lid heeft me er in februari op gewezen 

dat het Federaal Planbureau ook een analyse 

uitgevoerd heeft van de doelgroepvermindering 

voor een eerste werknemer, in het bijzonder wat de 

overlevingskansen van jonge ondernemingen 

betreft. De impact is positief, maar beperkt. Deze 

studie werd toegevoegd aan het basisdocument 

voor de evaluatie die het beheerscomité zal 

uitvoeren. Indien de regeling aangepast wordt, 

moeten we goed voor ogen houden wat de 

oorspronkelijke doelstelling was, namelijk de 

werkgevers motiveren om een eerste loontrekker 

aan te werven. Het bedrag van het loon of de 

eigenschappen van de werknemer spelen geen rol. 

Er bestaan andere maatregelen om de 

tewerkstelling van werknemers met een laag loon te 

ondersteunen.  

 

(En néerlandais) Pour calculer le coût de la 

conversion d'une réduction temporaire de 

cotisations en une exonération totale des 

cotisations patronales de base pendant une durée 

indéterminée, deux paramètres sont essentiels, à 

savoir le coût moyen par travailleur et l'estimation 

du groupe cible sur une base annuelle. 

 

Pour le premier paramètre, nous nous sommes 

fondés sur une réduction moyenne de 1 500 euros 

par trimestre et par travailleur. Toutefois, à partir de 

2016, cette estimation est apparue comme étant 

trop faible. Une petite erreur dans les paramètres 

de départ d'une évaluation pluriannuelle peut 

entraîner des différences importantes. 

 

 

(Nederlands) Om de kostprijs te berekenen van de 

maatregel waarbij een tijdelijke 

bijdragevermindering wordt omgezet naar een 

volledige vrijstelling van de patronale basisbijdragen 

voor onbepaalde duur zijn twee parameters 

cruciaal: de gemiddelde kostprijs per werknemer en 

de schatting van de doelgroep op jaarbasis. 

 

Voor de eerste parameter werd uitgegaan van een 

gemiddelde korting van 1.500 euro per kwartaal per 

werknemer, maar vanaf 2016 bleek die schatting te 

laag. Een kleine fout in de beginparameters in een 

meerjarenraming kan tot grote verschillen leiden. 

 

(En français) Les données étaient incomplètes ou 

peu exploitables. Pour le coût salarial moyen, étant 

donné que la réduction précédente était un montant 

forfaitaire trimestriel, cet historique était peu 

utilisable pour estimer la mesure, d'autant qu'à 

partir de 2016 il n'y avait plus de plafond au montant 

exempté.  

 

De même, les données salariales pour la population 

ayant bénéficié de la réduction en 2014 étaient 

insuffisantes pour estimer le coût moyen par 

salarié.  

 

Ensuite, la croissance annuelle d'une mesure 

limitée dans le temps s'avère différente d'une 

mesure à durée illimitée. La croissance est 

déterminée par les employeurs recourant à la 

mesure et les employeurs cessant leur activité ou 

pour qui la mesure s'achève. Pour le calcul des 

sorties avant 2015, on n'a pu déterminer la part 

(Frans) De gegevens waren onvolledig of weinig 

bruikbaar. Wat de gemiddelde loonkosten betreft: 

aangezien de vorige korting een vast bedrag per 

kwartaal betrof, was die historiek weinig bruikbaar 

bij de raming van de maatregel, temeer daar er 

sinds 2016 geen bovengrens meer was voor het 

vrijgestelde bedrag.  

 

De loongegevens voor de mensen die de korting 

kregen in 2014 waren bovendien ontoereikend om 

de gemiddelde kostprijs per werknemer te ramen.  

 

 

Bovendien blijkt de jaarlijkse groei van een 

maatregel van bepaalde duur niet overeen te 

stemmen met die van een maatregel van 

onbepaalde duur. De groei wordt bepaald door de 

werkgevers die gebruikmaken van de maatregel en 

de werkgevers die hun activiteiten stopzetten of 

voor wie de maatregel afloopt. Bij de berekening 
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provenant des arrêts et celle issue de l'extinction de 

la mesure. Cela complique les estimations.  

 

van het aantal werknemers dat uit de maatregel 

stapte vóór 2015 kon niet achterhaald worden welk 

deel het gevolg was van stopgezette activiteiten en 

welk deel het gevolg was van de uitdoving van de 

maatregel. Dat maakt het moeilijk om een raming te 

maken. 

 

(En néerlandais) D'autres facteurs inconnus ont 

également eu une incidence sur ces paramètres, 

tels que, par exemple, la croissance économique et 

la mesure dans laquelle celle-ci se traduit à l'égard 

des starters. Les paramètres de l'époque ont en 

tout cas conduit à une sous-estimation importante 

des surcoûts réels. Ils ont toutefois 

systématiquement été revus à la hausse, lors des 

estimations budgétaires subséquentes, sur la base 

des réalisations, dans les nouvelles données. 

 

(Nederlands) Nog andere onbekende factoren 

hebben een invloed gehad op die parameters, 

bijvoorbeeld de economische groei en de mate 

waarin die zich vertaalt naar starters. Alleszins 

hebben de parameters van toen geleid tot een 

sterke onderschatting van de reële meerkosten. 

Deze werden in de daaropvolgende budgettaire 

ramingen, op basis van de realisaties, in de nieuwe 

gegevens wel telkens bijgesteld. 

 

01.09  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Vous semblez 

sous-estimer le retour de la Cour des comptes. 

Nous espérons être informés à temps de 

l'évaluation pour l'analyser. Mais vous allez 

demander au gouvernement d'optimiser la chose. 

Sans même avoir l'évaluation, vous considérez 

devoir maintenir ces dispositions. Nous, nous en 

doutons sur base des informations de la Cour des 

comptes et du souci de pérenniser la sécurité 

sociale. Faute de mesures structurelles pour la 

financer en faisant payer les plus riches, on n'y 

arrivera pas. Or la pandémie a démontré son utilité 

pour la survie des travailleurs. Son refinancement 

pour qu'elle reste un système solidaire national est 

essentiel.  

 

 

 

Il n'y a pas de plafond pour les abus. Or, nous 

avons entendu parler de mises sur pied d'entreprise 

avec engagement de directeur pour profiter de la 

mesure, et transfert du reste des travailleurs. 

 

01.09  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): U lijkt de 

opmerkingen van het Rekenhof te onderschatten. 

We hopen dat we op tijd over de evaluatie ingelicht 

zullen worden, zodat we ze tegen het licht kunnen 

houden. U zult echter aan de regering vragen om 

de regeling te optimaliseren. Zelfs zonder over de 

evaluatie te beschikken bent u van oordeel dat die 

bepalingen behouden moeten blijven. Wij hebben 

daar twijfels bij op grond van de opmerkingen van 

het Rekenhof en van onze bekommernis om de 

sociale zekerheid in stand te houden. Bij gebrek 

aan structurele maatregelen om deze te financieren 

door de rijksten ervoor te laten betalen zal dat niet 

lukken. De pandemie heeft echter aangetoond welk 

nut de sociale zekerheid voor de werknemers heeft. 

De herfinanciering ervan is essentieel zodat het een 

nationaal solidair systeem kan blijven. 

 

Er zijn geen grenzen aan de misbruiken. Wij 

hebben echter opgevangen dat er nieuwe bedrijven 

opgericht worden, met de indienstneming van een 

directeur, zodat men van de maatregel kan 

profiteren, en de rest van de werknemers 

overgeplaatst wordt.  

 

01.10  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Je reviendrai 

sur le sujet après le 31 mars, lorsque vous aurez 

reçu ce rapport de l'ONSS. Je vous invite à veiller à 

ce que ces montants soient utilisés pour atteindre 

l'objectif de création d'emploi.  

 

 

Vous dites qu'il y a d'autres mesures pour les bas 

salaires. Mais selon la Cour des comptes cette 

mesure coûte très cher, notamment parce qu'il n'y a 

pas de plafond. L'efficience par rapport à la 

dimension illimitée doit être au cœur de cette 

évaluation.  

 

01.10  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Ik zal hierop 

terugkomen na 31 maart, wanneer u het rapport 

van de RSZ ontvangen heeft. Ik vraag u erop te 

zien dat die bedragen aangewend worden om 

werkgelegenheid te creëren, want dat is de 

doelstelling.  

 

U zegt dat er andere maatregelen zijn voor de 

werknemers met een laag loon. Volgens het 

Rekenhof is dit echter een zeer dure maatregel, 

meer bepaald omdat er geen plafond is. De 

verhouding tussen de efficiëntie van de maatregel 

en de onbeperkte vrijstelling moet centraal staan bij 

die evaluatie. 
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01.11  Nahima Lanjri (CD&V): Les rapports que 

nous avons reçus pointent des abus. La prorogation 

de la mesure ne pose pas de problème, mais elle 

doit l'être sous une forme adaptée. Il importe d'en 

revenir à l'objectif essentiel, à savoir créer des 

emplois et encourager les entrepreneurs à créer de 

nouveaux emplois ou à recruter du personnel. Il est 

inacceptable que la mesure soit détournée pour 

financer ou subventionner les salaires excessifs de 

quelques-uns.  

 

01.11  Nahima Lanjri (CD&V): Uit de rapporten die 

wij hebben gekregen, is misbruik gebleken. De 

verlenging van de maatregel is geen probleem, 

maar moet wel in een bijgestuurde vorm. Men moet 

terug naar de essentie van de maatregel: jobcreatie 

en het stimuleren van mensen om nieuwe jobs te 

creëren of personeel te werven. De maatregel kan 

niet dienen ter financiering of subsidiëring van de 

toplonen van enkelen. 

 

01.12  Evita Willaert (Ecolo-Groen): De réels abus 

sont tout à fait possibles mais la loi manque surtout 

sa cible. Le caractère illimité de la mesure est en 

contradiction avec son objectif, lequel consiste à 

faciliter le recrutement de personnel en particulier 

par de jeunes entrepreneurs. La réduction 

maximale peut être systématiquement attribuée au 

salaire le plus élevé et cela doit cesser. Il est 

nécessaire de faire aussi quelque chose en faveur 

des travailleurs aux salaires les plus bas. Cet 

objectif peut être atteint en adaptant la mesure.  

 

01.12  Evita Willaert (Ecolo-Groen): Er is mogelijk 

echt misbruik, maar de wet bereikt gewoon zijn doel 

niet. De onbeperktheid staat in contradictie met het 

doel, namelijk ervoor zorgen dat vooral jonge 

ondernemers personeel kunnen werven. Men kan 

systematisch de hoogste korting aan het hoogste 

loon geven. Daar moet paal en perk aan gesteld 

worden. Er is nood om ook voor de mensen met de 

laagste lonen iets te doen. Dat kan via een 

aangepaste maatregel. 

 

01.13  Björn Anseeuw (N-VA): Alors que de 

nombreux membres préconisent ici à mots couverts 

l'instauration d'un plafond salarial, ma proposition et 

mon amendement allant dans ce sens ont été 

rejetés en 2020. Tout n'est cependant pas perdu. Il 

est touchant d'entendre des membres qui prônent 

souvent une augmentation substantielle des 

dépenses publiques et des dépenses en matière de 

sécurité sociale, plaider aujourd'hui pour une 

utilisation efficace des deniers publics. Nous 

développons cet argument dans quasi chaque 

débat.  

 

01.13  Björn Anseeuw (N-VA): Heel wat leden 

pleiten hier minstens in bedekte termen voor een 

loongrens, maar mijn voorstel en amendement in 

die zin werden in 2020 weggestemd. Er komt echter 

een nieuwe kans. Het is aandoenlijk dat leden die 

vaak pleiten voor heel wat meer overheidsuitgaven 

en uitgaven in de sociale zekerheid, vandaag 

pleiten voor het efficiënt aanwenden van de 

overheidsmiddelen. Wij houden dat pleidooi aan in 

nagenoeg elk debat. 

 

01.14  Tania De Jonge (Open Vld): Toute réforme 

ou adaptation de la mesure devra s'inscrire dans un 

cadre équilibré. Et il ne faudra pas perdre de vue 

l'objectif de cette réforme ou adaptation: la création 

d'emplois.  

 

01.14  Tania De Jonge (Open Vld): Indien er een 

hervorming of aanpassing komt, moet ze in een 

evenwichtig kader gebeuren. Wij mogen ook de 

doelstelling niet vergeten, namelijk dat ze moet 

leiden tot jobcreatie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Björn Anseeuw à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

travail associatif" (55012648C) 

- Nahima Lanjri à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

travail associatif" (55015069C) 

- Tania De Jonge à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

travail associatif et l'extension de son domaine 

d'application" (55015523C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Björn Anseeuw aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "Het 

verenigingswerk" (55012648C) 

- Nahima Lanjri aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "Het 

verenigingswerk" (55015069C) 

- Tania De Jonge aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "Het 

verenigingswerk en de uitbreiding van het 

toepassingsgebied" (55015523C) 

 

02.01  Björn Anseeuw (N-VA): En raison d'une 

violation du principe d'égalité, la Cour 

02.01  Björn Anseeuw (N-VA): Wegens een 

schending van het gelijkheidsbeginsel schrapte het 
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constitutionnelle a annulé, voici un an, la loi relative 

aux activités complémentaires. Dans la loi de 

réparation au sujet du travail associatif, la portée de 

la loi a été réduite aux activités de soutien dans les 

clubs sportifs amateurs. Les services fournis par le 

biais de plate-formes de services reconnues ont été 

intégrés en décembre 2020 dans une autre loi.  

 

Pourquoi avoir choisi cette division? Pourquoi une 

taxe de deux fois 10 % est-elle d'application pour le 

travail associatif dans le domaine du sport et une 

taxe de seulement 10 % pour les plates-formes 

d'économie collaborative? Est-il prévu de remédier 

à cette différence inexplicable? Le ministre est-il 

d'accord pour dire qu'il n'y a pas de chevauchement 

entre le travail associatif dans le domaine sportif et 

les activités normales des entreprises et des 

indépendants, alors que ce chevauchement existe, 

en revanche, pour les services de l'économie 

collaborative?  

 

Grondwettelijk Hof een jaar geleden de bijkluswet. 

In de reparatiewet over het verenigingswerk werd 

de scope verkleind tot ondersteunende activiteiten 

bij recreatieve sportclubs. Diensten via erkende 

elektronische dienstenplatformen werden in 

december 2020 opgenomen in een andere wet.  

 

 

Waarom werd voor die opdeling gekozen? Waarom 

geldt voor het verenigingswerk in de sport een 

heffing van tweemaal 10 % en voor de 

platformeconomie een heffing van slechts 10 %? 

Wordt dit niet te verklaren onderscheid aangepakt? 

Gaat de minister ermee akkoord dat 

verenigingswerk in de sport geen overlapping heeft 

met reguliere activiteiten van ondernemingen en 

zelfstandigen en dat die overlapping er wel is bij 

diensten in de platformeconomie?  

 

02.02  Nahima Lanjri (CD&V): Nous avons 

délibérément limité le régime temporaire au secteur 

sportif, dans l'attente d'un régime définitif répondant 

à la remarque de la Cour constitutionnelle.  

 

 

Une décision définitive a-t-elle déjà été prise au 

sujet d'une extension du régime temporaire au 

travail dans le secteur socioculturel? Comment s'est 

déroulée la concertation avec ce secteur? D'autres 

secteurs souhaitent-ils également bénéficier de ce 

régime temporaire?  

 

Il va de soi que la prudence est de mise en la 

matière, sachant que tous les secteurs ne pourront 

pas entrer en ligne de compte dans le régime 

définitif. 

 

02.02  Nahima Lanjri (CD&V): We hebben de 

tijdelijke regeling bewust beperkt tot de sportsector, 

in afwachting van een definitieve regeling die 

beantwoordt aan de opmerking van het 

Grondwettelijk Hof.  

 

Is er al uitsluitsel over een uitbreiding van de 

tijdelijke regeling naar het sociaal-culturele werk? 

Hoe verliep het overleg met die sector? Zijn er nog 

andere sectoren die van deze tijdelijke regeling 

willen genieten?  

 

 

We moeten daar natuurlijk voorzichtig mee zijn, 

aangezien niet alle sectoren in aanmerking zullen 

kunnen komen in de definitieve regeling. 

 

02.03  Tania De Jonge (Open Vld): La loi adoptée 

le 17 décembre 2020 offre une solution à la 

différence de traitement entre le travail associatif et 

le travail régulier. Elle se limite au secteur du sport 

parce que c'est le secteur qui recourt le plus à la 

réglementation. D'autres secteurs souhaitent être 

ajoutés au champ d'application de la loi. C'est le cas 

notamment du secteur socioculturel, du secteur 

artistique, des guides touristiques et des 

organisations offrant un hébergement de nuit aux 

personnes démunies.  

 

Avec quels secteurs des concertations ont-elles 

déjà été organisées? Quels secteurs seront-ils 

ajoutés au champ d'application de la loi? Cette 

dernière n'est d'application que jusqu'à la fin de 

cette année. Qu'est-ce qui est prévu? 

 

02.03  Tania De Jonge (Open Vld): De wet van 

17 december 2020 bevat een oplossing voor het 

verschil in de behandeling tussen het 

verenigingswerk en het reguliere werk. De wet 

beperkt zich tot de sportsector, omdat die de 

regeling het meest gebruikt. Ook andere sectoren 

zijn vragende partij om aan het toepassingsgebied 

van de wet te worden toegevoegd, zoals de sociaal-

culturele sector, de kunstensector, de toeristische 

gidsen en organisaties die instaan voor de 

nachtopvang bij hulpbehoevende personen.  

 

Met welke sectoren werd al overlegd? Welke zullen 

aan het toepassingsgebied worden toegevoegd? De 

wet geldt maar tot het einde van dit jaar. Wat zijn de 

plannen? 

 

02.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 02.04 Minister Frank Vandenbroucke 
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néerlandais): Le règlement fiscal pour l'économie 

des plateformes existait déjà avant l'instauration du 

travail associatif. Il a été créé par la loi-programme 

du 1er juillet 2016 avant d'être modifié par la loi sur 

les activités complémentaires qui a instauré le 

régime du travail associatif. L'annulation de cette loi 

par la Cour constitutionnelle a également entraîné 

l'abrogation des dispositions contenant des règles 

pour l'économie des plateformes. Une nouvelle loi a 

été adoptée pour permettre à nouveau le travail 

associatif à partir du 1er janvier 2021. Cette loi 

prévoit une cotisation ONSS de 10 % à charge des 

associations et 10 % d'impôt des personnes 

physiques à charge du travailleur associatif. 

 

Les dispositions de la loi-programme du 1er juillet 

2016, y compris les 10 % d'imposition, ont été 

réinstaurées de plein droit dans le domaine de 

l'économie des plateformes. Un quart de cet impôt 

est destiné à la gestion globale du régime des 

travailleurs indépendants. La différence est justifiée 

étant donné qu'il s'agit de situations différentes. 

 

Le champ d'application du travail associatif se limite 

actuellement à certaines activités du secteur sportif 

essentiellement exercées par des volontaires. Il y a 

fort peu de chevauchement entre ces activités-là et 

les activités d'un indépendant ou d'une entreprise. 

 

 

 

La différence entre l'économie des plateformes et le 

travail associatif ou une activité d'indépendant se 

marque non pas par la nature de l'activité, mais 

dans le fait qu'il s'agit d'activités à petite échelle de 

particulier à particulier. 

 

(Nederlands): De belastingregeling voor de 

platformeconomie bestond al voor de oprichting van 

het verenigingswerk. Ze werd ingevoerd door de 

programmawet van 1 juli 2016 en gewijzigd door de 

bijkluswet, waarmee het verenigingswerk werd 

ingevoerd. Met de vernietiging van de bijkluswet 

door het Grondwettelijk Hof, vervielen ook de 

bepalingen voor de regelingen van de 

platformeconomie. Om het verenigingswerk vanaf 

1 januari 2021 opnieuw toe laten, werd een nieuwe 

wet goedgekeurd die voorziet in een RSZ-bijdrage 

van 10 % ten laste van de verenigingen en 10 % 

personenbelasting ten laste van de 

verenigingswerker.  

 

Voor de platformeconomie werden van rechtswege 

de bepalingen uit de programmawet van 1 juli 2016 

opnieuw van toepassing, inclusief de vastgelegde 

10 %. Een kwart van die belasting is bestemd voor 

het globale financiële beheer van het stelsel van de 

zelfstandigen. Het verschil is te verantwoorden 

aangezien het niet om dezelfde situaties gaat. 

 

Het toepassingsgebied van het verenigingswerk is 

beperkt en kan op dit moment enkel worden 

gebruikt voor bepaalde activiteiten in de sportsector. 

Het gaat om activiteiten die voornamelijk door 

vrijwilligers worden verricht. Daar is weinig 

overlapping met activiteiten van zelfstandigen en 

ondernemingen. 

 

Het onderscheid tussen de platformeconomie en 

het verenigingswerk of een activiteit als zelfstandige 

ligt niet in de aard van de activiteit, maar in het feit 

dat ze op kleine schaal wordt verricht door een 

particulier ten aanzien van een andere particulier.  

 

La réglementation a pour objectif de créer un cadre 

fiscal attrayant, afin de promouvoir l'esprit 

d'entreprise. Des particuliers peuvent s'essayer à 

une activité à petite échelle avant de s'établir 

ensuite éventuellement comme indépendant. 

L'INASTI observe les effets de cette réglementation 

sur le statut social. Il ne note, à ce stade, aucune 

baisse significative du nombre d'indépendants à 

titre complémentaire.  

 

Au cours des prochains mois, le gouvernement et 

les partenaires sociaux se concerteront afin de 

définir une réglementation définitive pour le travail 

associatif.  

 

Mes services ont consulté la fédération faîtière 

flamande de l’animation socioculturelle pour adultes 

et des arts amateurs, ainsi que l'organisation 

faîtière francophone, Incidence. Toutes deux 

demandent que les activités mentionnées dans la 

loi du 18 juillet 2018, annulée par la Cour 

Het doel is om een eenvoudig en aantrekkelijk 

fiscaal kader te scheppen om ondernemerschap te 

stimuleren. Particulieren kunnen een kleinschalige 

activiteit uitproberen om zich daarna eventueel te 

vestigen als zelfstandige. De RSVZ volgt het effect 

van deze regeling op het sociaal statuut op. Er is 

momenteel nog geen significante daling van het 

aantal zelfstandigen in bijberoep. 

 

 

De komende maanden zullen we binnen de 

regering en met de sociale partners overleggen 

over een definitieve regeling voor het 

verenigingswerk. 

 

Mijn diensten hebben overlegd met de 

koepelfederatie van het Vlaams sociaal-cultureel 

volwassenenwerk en de amateurkunsten en met de 

Franstalige koepelorganisatie Incidence. Beide 

vragen om de activiteiten die in de door het 

Grondwettelijk Hof vernietigde wet van 18 juli 2018 
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constitutionnelle, soient insérées dans la 

réglementation provisoire. Lors des discussions au 

sein du gouvernement, il a toutefois été demandé 

d'étudier la possibilité d'étendre la réglementation 

provisoire à d'autres activités, telles que concierge 

d'infrastructure de mouvement de jeunesse, 

infrastructure sportive, culturelle et artistique, guide, 

auxiliaires de nuit et de jour ou accompagnateurs 

d'excursions scolaires.  

 

Un groupe de travail politique a défini les 

interlocuteurs à consulter pour chacune des 

activités proposées. Nous souhaitons boucler cette 

concertation dans les meilleurs délais. Dès que la 

discussion portant sur l'extension du champ 

d'application de la réglementation provisoire sera 

bouclée, nous pourrons nous concentrer sur la 

confection de la réglementation définitive appliquée 

à partir de 2022.  

 

waren opgenomen, op te nemen in de tijdelijke 

regeling. Tijdens de bespreking in de regering werd 

echter gevraagd om te onderzoeken of de tijdelijke 

regeling bijkomend kan worden uitgebreid tot nog 

andere activiteiten, zoals conciërge van jeugd-, 

sport-, culturele en artistieke infrastructuur, gids, 

begeleiders in de opvang, nacht- en dagoppassers 

of mensen die schooluitstappen begeleiden. 

 

 

Voor elke activiteit die werd voorgesteld, heeft een 

beleidswerkgroep vastgesteld met wie overlegd 

moet worden. Wij willen dat overleg zo snel 

mogelijk afronden. Zodra de discussie over de 

uitbreiding van het toepassingsgebied van de 

tijdelijke regeling is afgerond, kunnen wij ons 

toeleggen op de definitieve regeling vanaf 2022. 

 

02.05  Björn Anseeuw (N-VA): L'économie de 

plate-forme, qui poursuit un but lucratif, doit payer 

une seule fois 10 %, alors que le travail associatif, 

qui n'a pas de but lucratif, doit, lui, s'acquitter de 

deux fois 10 %. J'apprécie la réponse détaillée du 

ministre mais je ne comprends pas le choix du 

gouvernement de taxer davantage les volontaires 

qui travaillent dans le secteur associatif. C'est un 

choix politique que je continuerai à questionner. 

 

02.05  Björn Anseeuw (N-VA): De 

platformeconomie, die een winstgevend oogmerk 

heeft, moet één keer 10 % betalen en het 

verenigingswerk, dat geen winstoogmerk heeft, 

twee keer 10 %. Ik waardeer het uitgebreide 

antwoord van de minister, maar ik kan niet 

begrijpen dat de regering ervoor kiest om 

vrijwilligers in het verenigingswerk extra te belasten. 

Dat is een politieke keuze die ik zal blijven 

aankaarten. 

 

02.06  Nahima Lanjri (CD&V): En décembre, nous 

savions qu'une extension au travail dans le secteur 

socioculturel serait nécessaire. Il est regrettable que 

cette opération doive prendre autant de temps du 

fait que toutes sortes d'éléments y sont liés. Je 

propose d'ajouter dès à présent les activités 

socioculturelles au régime temporaire, sinon cela 

n'en vaudra plus vraiment la peine. Je souhaiterais 

disposer d'ores et déjà d'une vue d'ensemble sur le 

régime définitif avant l'été.  

 

02.06  Nahima Lanjri (CD&V): In december wisten 

we dat er een uitbreiding nodig zou zijn naar het 

sociaal-cultureel werk. Het is jammer dat het zo 

lang moet duren omdat er allerlei wagonnetjes aan 

worden gehangen. Ik stel voor om alvast het 

sociaal-cultureel werk aan de tijdelijke regeling toe 

te voegen, anders is het nauwelijks nog de moeite. 

Ik wil ook graag al voor de zomer zicht krijgen op de 

definitieve regeling.  

 

02.07  Tania De Jonge (Open Vld): Il est important 

d'analyser correctement les secteurs qui pourraient 

entrer dans le champ d'application de la loi. N'ayant 

aujourd'hui que l'indemnité de défraiement à offrir 

comme solution à leurs travailleurs bénévoles, de 

nombreux secteurs attendent impatiemment une 

réglementation. J'espère que la législation pourra 

servir de base à l'extension du champ d'application. 

 

02.07  Tania De Jonge (Open Vld): Het is 

belangrijk dat goed geanalyseerd wordt welke 

sectoren onder het toepassingsgebied kunnen 

vallen. Veel sectoren zitten echt te wachten op een 

regeling, omdat ze voor hun vrijwilligerswerk 

vandaag alleen via de onkostenvergoeding kunnen 

werken. Ik hoop dat de wetgeving als basis kan 

dienen voor een uitbreiding van het 

toepassingsgebied. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: J'aimerais faire figurer au compte 

rendu que j'ai essayé de donner la parole à 

M. Goblet à trois reprises lors du débat d'actualité. 

Je renvoie à l'enregistrement audio si une 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Ik zou willen dat er in het verslag 

wordt genotuleerd dat ik tijdens het actualiteitsdebat 

tot driemaal toe geprobeerd heb het woord te 

verlenen aan de heer Goblet. Ik verwijs naar de 
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vérification était nécessaire. 

 

audio-opname mocht het nodig zijn om een en 

ander te checken.  

 

03 Question de Nahima Lanjri à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "La fusion de mypension.be et 

Break@Work" (55012941C) 

 

03 Vraag van Nahima Lanjri aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "Het samenvoegen van 

mypension.be en Break@Work" (55012941C) 

 

03.01  Nahima Lanjri (CD&V): Nous disposons 

d'un vaste éventail de régimes de congés et de 

possibilités d'interruption de carrière et de crédit-

temps. Ces régimes ont chacun leurs propres 

conditions et de nombreuses personnes ne 

connaissent pas leurs possibilités et ne sont pas en 

mesure d'évaluer les conséquences de leurs choix. 

 

Même si les portails Break@Work et mypension.be 

ont une grande valeur informative, un système de 

planification de carrière intégré serait beaucoup 

plus utile. Ce système donnerait un aperçu de tous 

les choix de carrière possibles. Le ministre est-il 

disposé à élaborer un tel système? 

 

03.01  Nahima Lanjri (CD&V): Wij hebben een 

uitgebreid aanbod aan verlofstelsels en 

mogelijkheden voor loopbaanonderbreking en 

tijdskrediet. Alle stelsels hebben hun eigen 

voorwaarden en veel mensen kennen hun 

mogelijkheden niet en kunnen de gevolgen van hun 

keuzes ook niet inschatten.  

 

Break@Work en mypension zijn heel informatief, 

maar een geïntegreerd Carrière Planning Systeem 

zou veel beter zijn. Dit systeem zou inzicht geven in 

alle mogelijke loopbaankeuzes. Is de minister bereid 

om een dergelijk systeem uit te werken?  

 

03.02 Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): L'importance d'une communication 

accessible est sous-estimée tant par les politiciens 

que par le monde académique. L'accord de 

gouvernement stipule que le gouvernement, en 

collaboration avec les partenaires sociaux, souhaite 

simplifier et optimaliser les régimes de congé, en 

accordant une attention particulière à l'équilibre 

entre la vie professionnelle et la vie privée. 

 

Break@Work et mypension constituent des canaux 

d'information très importants entre les autorités et 

les citoyens. Le ministre du Travail et la ministre 

des Pensions pourront expliquer mieux que moi 

comment ils entendent poursuivre le 

développement de ces outils. Je partage l'idée qu'il 

faut également prêter attention à I'impact de chaque 

type de congé sur les droits sociaux et, idéalement, 

sur le développement de la carrière également.  

 

03.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Het belang van toegankelijke 

communicatie wordt zowel door politici als door 

academici onderschat. In het regeerakkoord staat 

dat de regering samen met de sociale partners de 

verlofstelsels wil vereenvoudigen en optimaliseren 

met specifieke aandacht voor de combinatie van 

werk en gezin.  

 

 

Break@Work en mypension zijn heel belangrijke 

informatiekanalen van de overheid naar de burgers. 

De minister van Werk en de minister van 

Pensioenen zullen beter kunnen zeggen hoe zij die 

instrumenten verder willen ontwikkelen. Ik deel de 

mening dat er ook aandacht moet gaan naar de 

impact van elke vorm van verlof op de sociale 

rechten en idealiter ook op de 

loopbaanontwikkeling.  

 

03.03  Nahima Lanjri (CD&V): Étant donné le 

nombre de ministres compétents, les gens 

reçoivent les informations de manière très 

fragmentée. Il vaudrait mieux regrouper toutes ces 

informations sur un seul site internet, afin que les 

gens puissent consulter leur dossier individuel et 

réaliser des simulations par rapport à certains 

choix. Un tel site permettrait aux gens de voir en un 

seul coup d'œil à quoi ils ont encore droit. 

Quelqu'un devrait piloter cette initiative et j'espère 

qu'il ou elle le fera dans les meilleurs délais.  

 

03.03  Nahima Lanjri (CD&V): Omdat er zoveel 

bevoegde ministers zijn, ontvangen mensen 

informatie heel gefragmenteerd. Het zou veel beter 

zijn om alle informatie op één website samen te 

brengen zodat mensen hun individuele dossier 

kunnen zien en simulaties van bepaalde keuzes 

kunnen maken. In één oogopslag zouden mensen 

dan kunnen zien waar ze nog recht op hebben. 

Iemand zou dit moeten trekken en hopelijk doet 

iemand dat ook snel.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 04 Samengevoegde vragen van 
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- Nahima Lanjri à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

défraiement forfaitaire pour les volontaires qui 

s'engagent dans la lutte contre le coronavirus" 

(55012975C) 

- Björn Anseeuw à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

recours à des bénévoles" (55012982C) 

- Nathalie Muylle à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

cumul d'un travail bénévole et d'une autre activité 

au sein de la même organisation" (55014112C) 

- Anja Vanrobaeys à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

plafond annuel pour le défraiement des 

bénévoles dans les centres de vaccination" 

(55014456C) 

- Marie-Colline Leroy à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

cadre législatif pour les bénévoles de la 

vaccination" (55015491C) 

 

- Nahima Lanjri aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

forfaitaire kostenvergoeding voor de 

coronavrijwilligers" (55012975C) 

- Björn Anseeuw aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

inschakeling van vrijwilligers" (55012982C) 

- Nathalie Muylle aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

combinatie van vrijwilligerswerk met een andere 

activiteit binnen dezelfde organisatie" 

(55014112C) 

- Anja Vanrobaeys aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"Het jaarplafond voor de onkostenvergoeding 

van vrijwilligers in de vaccinatiecentra" 

(55014456C) 

- Marie-Colline Leroy aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"Het wetgevende kader inzake de vrijwilligers die 

meehelpen bij de vaccinatie" (55015491C) 

 

04.01  Nahima Lanjri (CD&V): Va-t-on prolonger 

au-delà du 31 mars le doublement du plafond 

annuel pour le défraiement des bénévoles actifs 

dans les MRS, les hôpitaux et les centres de triage? 

Nous insistons pour que cette mesure soit 

prolongée jusqu'à la fin de l'année. D'autres 

mesures sont-elles prévues en vue d'attirer 

davantage de volontaires? 

 

L'interdiction, conformément à la loi sur les 

volontaires, d'exercer les mêmes activités en tant 

que travailleur et que volontaire pour un même 

employeur constitue un autre problème. Serait-il 

possible de prévoir une exception temporaire à la loi 

sur les volontaires pour permettre, par exemple, à 

des infirmiers employés par la commune d'effectuer 

un travail de volontaire dans des centres de 

vaccination durant leur temps libre?  

 

04.01  Nahima Lanjri (CD&V): Zal de maatregel 

waardoor de bovengrens van de jaarvergoeding 

voor coronavrijwilligers die actief zijn in 

woonzorgcentra, ziekenhuizen en triagecentra werd 

verdubbeld, na 31 maart worden verlengd? Wij 

bepleiten een verlenging tot het einde van het jaar. 

Komen er nog andere maatregelen om extra 

vrijwilligers aan te trekken? 

 

Een ander probleem is dat men, conform de 

vrijwilligerswet, dezelfde activiteiten niet voor 

dezelfde werkgever mag uitoefenen als werknemer 

en als vrijwilliger tegelijk. Kan er in een tijdelijke 

uitzondering op de vrijwilligerswet worden voorzien, 

waardoor, bijvoorbeeld, verpleegkundigen die in 

dienst zijn van de gemeente in hun vrije tijd 

vrijwilligerswerk kunnen opnemen in de 

vaccinatiecentra?  

 

04.02  Björn Anseeuw (N-VA): Les centres de 

vaccination cherchent des volontaires, mais ceux-ci 

ne sont pas tous égaux devant la loi. Certains 

reçoivent deux fois plus de défraiement que 

d'autres.  

 

À quelles fonctions les volontaires seront-ils 

affectés dans les centres de vaccination? Des 

volontaires "traditionnels" seront-ils mobilisés ou les 

centres feront-ils appel à des intérimaires ou à des 

travailleurs occasionnels? Quel type d'indemnité les 

volontaires percevront-ils?  

 

04.02  Björn Anseeuw (N-VA): De vaccinatiecentra 

zijn op zoek naar vrijwilligers, maar niet alle 

vrijwilligers zijn gelijk voor de wet. Sommige krijgen 

tweemaal zoveel onkosten terugbetaald als andere.  

 

 

Voor welke functies zullen ze in de vaccinatiecentra 

worden ingezet? Zullen er 'klassieke' vrijwilligers 

worden ingezet of zal gebruik worden gemaakt van 

uitzendarbeid of gelegenheidswerk? Welk soort 

vergoeding zullen de vrijwilligers ontvangen?  

 

04.03  Anja Vanrobaeys (sp.a): Afin d'assurer la 

permanence dans les centres de vaccination, les 

zones de première ligne exigent de la part des 

bénévoles un engagement important, par exemple 

04.03  Anja Vanrobaeys (sp.a): Om de continuïteit 

in de vaccinatiecentra te verzekeren, vragen 

eerstelijnszones een groot engagement van de 

vrijwilligers, bijvoorbeeld een minimumaantal uren 
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un minimum d'heures par semaine ou un minimum 

de shifts par mois. L'indemnisation des frais est 

actuellement plafonnée à 1 416,16 euros par an, ce 

qui limite le champ d'action des volontaires.  

 

 

Le plafond annuel pour ces volontaires sera-t-il 

doublé comme il l'a été précédemment pour les 

bénévoles actifs dans les hôpitaux, les maisons de 

repos et de soins et les centres de triage dans le 

cadre du coronavirus? Pour ces derniers, la mesure 

sera-t-elle prolongée au-delà du 31 mars 2021? 

Quand pouvons-nous espérer obtenir des 

éclaircissements à ce sujet? 

 

per week of een minimumaantal shifts per maand. 

Voor de forfaitaire onkostenvergoeding geldt 

momenteel een bovengrens van 1.416,16 euro per 

jaar. Daardoor worden vrijwilligers in hun 

engagement beperkt.  

 

Zal het jaarplafond voor die vrijwilligers worden 

verdubbeld, zoals eerder gebeurde voor de 

coronavrijwilligers in ziekenhuizen, woonzorgcentra 

en triagecentra? Wordt voor die laatste groep de 

maatregel na 31 maart 2021 verlengd? Tegen 

wanneer mogen we daarover duidelijkheid 

verwachten?  

 

04.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Les volontaires dans les centres de 

vaccination doivent se voir offrir la sécurité juridique 

nécessaire. Le projet d'arrêté royal visant à 

augmenter leur défraiement annuel jusqu'à fin 2021 

a déjà été soumis au Conseil supérieur des 

Volontaires et a été approuvé par le Conseil des 

ministres. La procédure de signature est en cours. 

De ce fait, les volontaires pourront apporter leur 

soutien aux centres de vaccination pendant une 

période plus longue et il ne sera donc plus 

nécessaire de recourir au travail occasionnel. 

 

Le projet de loi en vue de la prolongation de 

l'application de l'indemnisation pour les volontaires 

victimes de la covid-19 sera prochainement soumis 

pour examen à notre commission. 

 

Il sera par ailleurs examiné si l'augmentation du 

plafond annuel en matière de défraiement pour le 

travail bénévole dans le secteur des soins et dans 

d'autres secteurs essentiels pourra être prolongée 

pour le deuxième trimestre. 

 

Le régime en vertu duquel une personne ne peut 

pas travailler simultanément comme travailleur et 

comme volontaire pour la même organisation a été 

instauré en vue d'empêcher les abus. La seule 

exception à cette règle concerne les activités qui 

diffèrent des activités professionnelles.  

 

04.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De vrijwilligers in de vaccinatiecentra 

moeten de nodige rechtszekerheid krijgen. Het 

ontwerp-KB om hun jaarlijkse onkostenvergoeding 

tot eind 2021 te verhogen werd al aan de Hoge 

Raad voor Vrijwilligers voorgelegd en werd 

goedgekeurd door de ministerraad. De procedure 

voor de ondertekening loopt. Daardoor kunnen 

vrijwilligers gedurende langere tijd de 

vaccinatiecentra steunen en is er dus geen nood 

aan gelegenheidsarbeid.  

 

 

Het ontwerp tot verlenging van de toepassing van 

de schadeloosstelling voor vrijwilligers die het 

slachtoffer werden van COVID-19 zal binnenkort in 

deze commissie worden behandeld.  

 

Daarnaast wordt nagegaan of de verhoging van het 

jaarlijkse onkostenplafond voor vrijwilligerswerk in 

de zorg en andere essentiële sectoren voor het 

tweede kwartaal kan worden verlengd.  

 

 

De regeling waardoor iemand niet tegelijk als 

werknemer en vrijwilliger voor dezelfde organisatie 

mag werken, kwam er om misbruiken te 

voorkomen. Als enige uitzondering daarop gelden 

activiteiten die verschillen van de professionele 

activiteiten.  

 

04.05  Nahima Lanjri (CD&V): Au risque de 

compliquer inutilement la situation, il faut également 

proroger la réglementation relative aux volontaires 

du reste du secteur des soins jusqu'à la fin de 

l'année.  

 

Le ministre pourrait-il encore adapter la 

réglementation en vertu de laquelle les volontaires 

ne peuvent assumer d'autres tâches que pour le 

même employeur? En effet, alors que le personnel 

manque dans les centres de vaccination, un 

infirmier employé dans une MRS ne pourrait pas se 

04.05  Nahima Lanjri (CD&V): Het is belangrijk dat 

ook de regeling voor de vrijwilligers in de rest van 

de zorgsector tot eind dit jaar wordt verlengd, want 

anders wordt de situatie nodeloos complex.  

 

 

Kan de minister de regeling waardoor vrijwilligers 

enkel andere taken mogen opnemen voor dezelfde 

werkgever, nog bijsturen? Een verpleegkundige in 

een wzc zou nu immers geen prik mogen geven als 

vrijwilliger in een vaccinatiecentrum, terwijl daar ook 

handen te kort zijn. 
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porter volontaire pour administrer des vaccins. 

  

 

04.06  Björn Anseeuw (N-VA): Il importe que les 

modalités d'indemnisation des volontaires puissent 

être uniformisées. Je rejoins Mme Lanjri sur le fait 

qu'il serait dommage de devoir se priver de 

l'expertise de certaines personnes empêchées de 

se porter volontaire.  

 

04.06  Björn Anseeuw (N-VA): Het is belangrijk dat 

alle vrijwilligers op dezelfde manier kunnen worden 

vergoed. Ik ben het eens met mevrouw Lanjri dat 

het een gemiste kans is dat mensen die een 

bepaalde deskundigheid bezitten, die niet als 

vrijwilliger zouden kunnen inzetten.  

 

04.07  Anja Vanrobaeys (sp.a): Les bénévoles 

doivent bénéficier de la sécurité juridique, mais 

ceux qui sont chômeurs temporaires ou qui 

bénéficient d'un droit passerelle doivent aussi 

pouvoir travailler comme bénévoles sans que leur 

allocation ne diminue. L'engagement de ces 

personnes ne doit pas être pénalisé. Je voulais 

encore attirer l'attention de M. Anseeuw sur ce 

point. 

 

Les fonctionnaires dans ma commune qui 

s'investissent aussi dans le centre de vaccination 

sont payés pour cela dans le cadre des tâches qui 

sont les leurs. 

 

04.07  Anja Vanrobaeys (sp.a): Vrijwilligers 

moeten rechtszekerheid hebben, maar wie tijdelijk 

werkloos is of een overbruggingsrecht geniet, moet 

ook als vrijwilliger aan de slag kunnen zonder dat 

die uitkering vermindert. Het engagement van die 

mensen mag niet worden afgestraft. Daar wilde ik 

de heer Anseeuw nog op wijzen.  

 

 

 

Ambtenaren in mijn gemeente die zich ook inzetten 

in het vaccinatiecentrum worden daarvoor binnen 

hun takenpakket betaald.  

 

04.08  Björn Anseeuw (N-VA): Ce que 

Mme Vanrobaeys a compris n'est pas ce que j'ai dit. 

Je suis d'accord avec elle pour penser qu'il faut que 

la clarté soit faite pour tous les bénévoles.  

 

04.08  Björn Anseeuw (N-VA): Ik heb niet gezegd 

wat mevrouw Vanrobaeys heeft begrepen. Ik ben 

het met haar eens dat er duidelijkheid moet komen 

voor alle vrijwilligers.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Nadia Moscufo à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur 

"L’enquête de la Ligue des familles sur les 

difficultés des familles endeuillées" (55013038C) 

- Gaby Colebunders à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales et Santé publique) sur 

"L’enquête de la Ligue des familles sur les 

difficultés des familles endeuillées" (55013039C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Nadia Moscufo aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

enquête van de Ligue des familles over de 

problemen van rouwende gezinnen" (55013038C) 

- Gaby Colebunders aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"De enquête van de Ligue des familles over de 

problemen van rouwende gezinnen" (55013039C) 

 

05.01  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Selon une 

étude de la Ligue des familles sur le deuil, dix mille 

enfants ont perdu l’un de leurs parents ou les deux 

et mille enfants ont perdu la vie prématurément. Il 

existe une allocation de transition pour une durée 

limitée de deux ans, ce qui est bien trop peu pour la 

Ligue, qui demande de la prolonger jusqu’à la fin 

des études. Pour ce qui est de l’accompagnement 

psychologique du deuil, seules huit séances sont 

remboursées et les associations qui pourraient 

aider les familles souffrent d’un manque de 

visibilité. Enfin, on propose d’automatiser la plupart 

des formulaires pour réduire le poids administratif et 

de développer un service pour aider les familles 

dans ces moments pénibles, à l’instar de ce que fait 

la France au travers de la caisse d’allocations 

familiales.  

05.01  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): De Ligue des 

familles heeft een studie uitgevoerd over rouw, 

waaruit blijkt dat tienduizend kinderen een van hun 

ouders of beide ouders verloren hebben en dat 

duizend kinderen voortijdig gestorven zijn. Er 

bestaat een overgangsuitkering voor een beperkte 

periode van twee jaar, wat veel te weinig is voor de 

Ligue, die vraagt dat het recht op de uitkering wordt 

verlengd tot het einde van de studies. Voor 

psychologische ondersteuning bij het rouwproces 

worden er slechts acht sessies terugbetaald en het 

ontbreekt de verenigingen die de gezinnen zouden 

kunnen helpen aan zichtbaarheid. Er wordt ten 

slotte voorgesteld om het merendeel van de 

formulieren te automatiseren en aldus de 

administratieve rompslomp te beperken, en om een 

dienst op te richten die gezinnen in dergelijke 
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Que pensez-vous de ces recommandations? Que 

ferez-vous pour améliorer les choses?  

 

moeilijke momenten kan bijstaan, zoals dat in 

Frankrijk gebeurt via het kinderbijslagfonds. 

 

Wat denkt u van die aanbevelingen? Wat zult u 

doen om de situatie te verbeteren?  

 

05.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Je vous recommande d'interroger la 

ministre des Pensions, compétente pour l'allocation 

de transition. 

 

La perte d'un enfant ou d'un parent ayant un enfant 

à charge est une épreuve terrible. Un 

accompagnement psychologique peut être 

nécessaire. En décembre 2019, l'INAMI et le 

gouvernement fédéral ont approuvé une convention 

de remboursement de soins psychologiques de 

première ligne, huit séances par année civile, pour 

les adultes. Elle a été étendue aux enfants, ados et 

seniors en avril 2020 à la suite de la pandémie. 

D'autres offres complémentaires existent, 

notamment dans les services de santé mentale. 

Nous voulons renforcer l'accès aux soins 

psychologiques. Nous élaborons avec les acteurs 

une convention adaptée de l'INAMI. En plus des 

interventions à court terme, nous envisageons des 

interventions plus intensives en groupe ou 

individuelles. 

 

 

Le renforcement sollicité par les associations 

oeuvrant dans l'accompagnement des familles en 

cas de décès ne se traduit pas en termes financiers 

mais par l'aide de professionnels qualifiés, via ce 

nouveau dispositif couvrant tout le territoire 

mentionné dans la réponse précédente. 

L'automatisation des formalités administratives à la 

suite d'un décès dépasse mes compétences mais 

le prix d'offre de certains droits sociaux attire mon 

attention. Le projet BELMOD, financé par l'Europe 

et coordonné par le PF Sécurité sociale, examine 

comment les données sur les revenus et 

prestations du travail peuvent servir à identifier les 

potentiels bénéficiaires. 

 

05.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): Ik 

raad u aan om uw vragen daarover aan de minister 

van Pensioenen te stellen. Zij is bevoegd voor de 

overgangsuitkering. 

 

Het verlies van een kind of van een ouder met een 

kind ten laste is een verschrikkelijke beproeving. 

Psychologische begeleiding kan noodzakelijk zijn. In 

december 2019 hebben het RIZIV en de federale 

regering een overeenkomst goedgekeurd voor de 

terugbetaling van de psychologische eerstelijnszorg 

voor volwassenen a rato van acht sessies per 

kalenderjaar. De overeenkomst werd in april 2020 

ten gevolge van de pandemie tot de kinderen, de 

jongeren en de senioren uitgebreid. Er bestaat 

eveneens een ander aanvullend aanbod, met name 

in de centra voor geestelijke gezondheidszorg. We 

willen de psychologische zorgverstrekking 

toegankelijker maken. We zijn thans met de actoren 

een aangepaste RIZIV-overeenkomst aan het 

opstellen. Naast de interventies op korte termijn 

overwegen we intensievere interventies op 

individueel of op groepsniveau. 

 

De versterking die gevraagd werd door de 

verenigingen die actief zijn op het vlak van de 

begeleiding van gezinnen bij een overlijden zal zich 

niet in financiële steun voor die organisaties 

vertalen, maar wel in ondersteuning door 

gekwalificeerde professionals via de nieuwe tool 

voor het hele grondgebied waarvan sprake in mijn 

vorige antwoord. De automatisering van de 

administratieve formaliteiten na een overlijden 

overstijgt mijn bevoegdheden, maar mijn aandacht 

werd getrokken door de kosten voor het aanbieden 

van bepaalde sociale rechten. Met het project 

BELMOD, dat door Europa gefinancierd wordt en 

door de FOD Sociale Zekerheid gecoördineerd 

wordt, wordt er onderzocht hoe de gegevens over 

de inkomsten en de arbeidsprestaties kunnen 

dienen voor de identificatie van de mogelijke 

rechthebbenden.  

 

Les groupes vulnérables peuvent être identifiés 

grâce à la mise à jour des revenus. Une stratégie 

visant à encourager les personnes potentiellement 

titulaires de droits à faire une demande sera 

envisagée. 

 

 

Un groupe de travail du SPF Sécurité sociale et du 

SPP Intégration sociale travaille sur un plan d'action 

De kwetsbare groepen kunnen worden 

geïdentificeerd dankzij een update van de 

inkomsten. Er zal overwogen worden om een 

strategie te ontwikkelen om potentiële 

rechthebbenden ertoe aan te zetten een aanvraag 

in te dienen.  

 

Een werkgroep van de FOD Sociale Zekerheid en 

van de POD Maatschappelijke Integratie stelt een 
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pour assurer l'utilisation des droits sociaux. Le droit 

au tarif social de l'électricité et du gaz naturel a 

récemment été étendu à tous les ayants droit à une 

intervention majorée. 

 

actieplan op om ervoor te zorgen dat de 

rechthebbenden van hun sociale rechten gebruik 

maken. Het recht op het sociaal tarief voor 

elektriciteit en aardgas werd recent uitgebreid tot 

alle personen die recht hebben op een verhoogde 

tegemoetkoming.  

 

05.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Je ne remets 

pas en cause les projets existants, mais un rapport 

émanant d'une association reconnue pour son 

sérieux fait trois propositions qui pourraient être 

rapidement appliquées. Votre réponse n'est pas 

satisfaisante. Dans ce monde très inégalitaire, il 

faut apporter une aide spécifique aux personnes 

précarisées. Les personnes qui ont un revenu 

décent peuvent prendre en charge leur santé 

mentale mais pour les femmes seules qui vivent un 

deuil et ne peuvent se le permettre, c'est souvent la 

dégringolade. Nous retournerons vers les 

associations qui luttent pour améliorer la situation 

de ces familles. Nous interpellerons également la 

ministre Lalieux. 

 

05.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Ik stel de 

bestaande projecten niet ter discussie maar in een 

verslag van een vereniging, die erom bekendstaat 

ernstig werk te leveren, worden er drie voorstellen 

gedaan die snel toegepast zouden kunnen worden. 

U geeft geen bevredigend antwoord. In deze 

klassenmaatschappij moeten we specifieke steun 

bieden aan de kansarmen. Mensen met een 

fatsoenlijk inkomen kunnen voor hun geestelijke 

gezondheid zorgen maar voor alleenstaande 

vrouwen die een rouwproces doormaken en zich die 

uitgaven niet kunnen veroorloven, gaat het vaak 

van kwaad naar erger. Wij zullen opnieuw contact 

opnemen met de verenigingen die zich inzetten voor 

een verbetering van de situatie van deze gezinnen. 

We zullen onze vragen ook richten aan 

minister Lalieux.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Nathalie Gilson à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "L'état 

des lieux concernant le statut des aidants 

proches depuis son implémentation effective" 

(55013126C) 

- Nahima Lanjri à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le statut 

des aidants proches" (55015348C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Nathalie Gilson aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

stavaza betreffende het statuut van de 

mantelzorgers sinds de effectieve implementatie 

ervan" (55013126C) 

- Nahima Lanjri aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "Het 

statuut van mantelzorgers" (55015348C) 

 

06.01  Nathalie Gilson (MR): La loi du 17 mai 2019 

instaure la reconnaissance du statut d'aidant 

proche. L'arrêté royal du 16 juin 2020 met en 

application un statut attendu de longue date. Le 

cadre législatif et les arrêtés sont en vigueur depuis 

le 8 septembre 2020.  

 

Avez-vous des statistiques sur le nombre d'aidants 

proches? Combien n'habitent-ils pas avec la 

personne qu'ils aident et sont-ils actifs 

professionnellement? Pourriez-vous préciser les 

pourcentages par tranche d'âge, sexe et Région? 

Combien de personnes ont-elles sollicité la 

reconnaissance de statut auprès des mutualités? 

Combien de demandes ont-elles été refusées? 

Quels sont les montants octroyés aux aidants 

proches? 

 

06.01  Nathalie Gilson (MR): Bij de wet van 17 mei 

2019 wordt het statuut van de mantelzorgers 

erkend. Het koninklijk besluit van 16 juni 2020 

verleent uitvoering aan dat langverwachte statuut. 

Het wettelijk kader en de besluiten zijn van kracht 

sinds 8 september 2020.  

 

Hebt u statistieken over het aantal mantelzorgers? 

Hoeveel mantelzorgers wonen niet samen met de 

persoon voor wie ze zorgen en oefenen een beroep 

uit? Ik had graag percentages per leeftijdscategorie, 

geslacht en Gewest. Hoeveel personen hebben een 

aanvraag tot erkenning van hun statuut ingediend 

bij hun ziekenfonds? Hoeveel aanvragen werden er 

geweigerd? Welke bedragen worden er toegekend 

aan de mantelzorgers? 

 

06.02  Nahima Lanjri (CD&V): Beaucoup de 

personnes prennent soin d'un proche ou d'un ami 

dépendant. Depuis le 1er septembre 2020, les 

06.02  Nahima Lanjri (CD&V): Heel wat mensen 

nemen de zorg op zich voor een zorgbehoevend 

familielid of zorgbehoevende kennis. Sinds 
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aidants proches reconnus peuvent demander un 

congé pour une durée d'un mois complet ou de 

deux mois, à temps partiel. 

 

Combien d'aidants proches ont-ils été reconnus et 

combien d'entre eux ont-ils demandé le congé pour 

aidant proche depuis le 1er septembre 2020? Des 

améliorations peuvent-elles encore être apportées à 

la procédure de demande du statut d'aidant proche? 

Le ministre a-t-il déjà consulté des organisations 

et/ou les Communautés et les Régions à propos de 

l'octroi de droits supplémentaires aux aidants 

proches? La loi du 17 mai 2019 prévoit la possibilité 

d'étendre le congé à temps plein pour aidant proche 

d'un à maximum six mois. Quand un arrêté royal 

concrétisant cette disposition sera-t-il promulgué?   

 

1 september 2020 kunnen erkende mantelzorgers 

mantelzorgverlof aanvragen, één volledige maand 

of halftijds gedurende twee maanden. 

 

Hoeveel mantelzorgers zijn er intussen erkend en 

hoeveel ervan hebben sinds 1 september 2020 het 

mantelzorgverlof aangevraagd? Zijn er nog 

verbeteringen mogelijk bij het aanvragen van het 

statuut? Heeft de minister al overlegd met 

organisaties en/of de Gemeenschappen en 

Gewesten over het toekennen van bijkomende 

rechten aan mantelzorgers? De wet van 17 mei 

2019 voorziet in de mogelijkheid om het 

mantelzorgverlof uit te breiden van één naar 

maximaal zes maanden voltijds mantelzorgverlof. 

Wanneer komt er een KB in die zin? 

 

06.03  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): La loi de 2014 relative à la 

reconnaissance de l’aidant proche a prévu une 

évaluation de la loi comme du statut de l’aidant 

proche et la loi de 2019 qui la modifie en fait 

entièrement partie. Cette évaluation doit être 

présentée à la Chambre avant le 31 décembre 

2021.  

 

06.03 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): De 

wet van 2014 betreffende de erkenning van de 

mantelzorger voorziet in een evaluatie van de wet 

alsook van het statuut van mantelzorger en de wet 

van 2019 waarbij die wet gewijzigd wordt vormt daar 

een integraal onderdeel van. Die evaluatie moet 

vóór 31 december 2021 aan de Kamer voorgelegd 

worden.  

 

(En néerlandais) Avant de modifier le système 

existant, il faut attendre l'évaluation. Celle-ci nous 

permettra de mettre le doigt sur les problèmes 

éventuels et les futures améliorations à apporter. 

 

(Nederlands) Alvorens aan de bestaande regeling 

te sleutelen, moeten we de evaluatie afwachten. 

Aan de hand daarvan kunnen eventuele problemen 

en verdere verbeteringen worden geïdentificeerd. 

 

(En français) L’administration s’occupe de la récolte 

et de l’exploitation des données. 

 

(Frans) De administratie is bezig met het 

verzamelen en het exploiteren van de gegevens. 

 

(En néerlandais) Nous pourrons ainsi disposer des 

chiffres nécessaires. 

 

(Nederlands) Zo zullen wij over de nodige cijfers 

kunnen beschikken. 

 

(En français) On récoltera également des données 

qualitatives auprès des partenaires impliqués dans 

la reconnaissance des aidants proches. 

 

(Frans) We zullen ook kwalitatieve gegevens 

inzamelen bij de partners die betrokken zijn bij de 

erkenning van de mantelzorgers. 

 

(En néerlandais) L'objectif est que cette enquête 

qualitative soit menée à une échelle très large avec 

toutes les parties concernées et que les personnes 

tributaires de soins puissent également être 

entendues. Tant l'enquête que la concertation 

seront planifiées au cours des prochains mois. Sur 

la base des résultats des analyses quantitatives et 

qualitatives, il pourra être examiné quelles actions 

concrètes sont nécessaires. 

 

(Nederlands) Het is de bedoeling dat deze 

kwalitatieve bevraging zeer breed gebeurt met alle 

betrokkenen en dat we ook de zorgbehoevenden 

kunnen horen. Zowel de bevraging als het overleg 

zullen ingepland worden in de komende maanden. 

Op basis van de resultaten van de kwantitatieve en 

kwalitatieve analyses kan onderzocht worden welke 

concrete acties nodig zijn. 

 

(En français) En janvier 2021, 6 651 personnes 

étaient reconnues comme aidant proche, dont 

62,25 % étaient des femmes, 56,5 % sont âgés de 

50 à 70 ans et 18,5 % ont entre 70 et 90 ans. 

L’évaluation vous sera présentée dans les mois qui 

viennent. 

 

(Frans) In januari 2021 waren er 6.651 personen 

erkend als mantelzorger: 62,25 % van hen was 

vrouw, 56,5 % tussen 50 en 70 jaar en 18,5 % 

tussen 70 en 90 jaar. De evaluatie zal u in de 

komende maanden voorgelegd worden. 
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06.04  Nathalie Gilson (MR): Nous y serons 

attentifs.  

 

06.04  Nathalie Gilson (MR): We zullen dat 

nauwlettend opvolgen.  

 

06.05  Nahima Lanjri (CD&V): Un très grand 

nombre de citoyens attendaient cette mesure. Ils 

sont encore plus nombreux à attendre désormais sa 

prolongation. Nous devons leur apporter un soutien 

maximal. 

 

06.05  Nahima Lanjri (CD&V): Heel veel mensen 

keken uit naar deze maatregel. Nog meer mensen 

kijken nu uit naar die verlenging. Laten wij dit 

maximaal ondersteunen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Nahima Lanjri à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "L'incidence de la cohabitation sur 

les allocations et sur l'intervention majorée" 

(55014118C) 

 

07 Vraag van Nahima Lanjri aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "De impact van 

samenwonen op uitkeringen en verhoogde 

tegemoetkoming" (55014118C) 

 

07.01 Nahima Lanjri (CD&V): Les personnes 

percevant un revenu de remplacement ou une 

allocation inférieure à un certain seuil ont droit à une 

intervention majorée de la part de leur mutuelle et à 

de nombreuses réductions de tarifs. Si elles optent 

pour la cohabitation, elles perdent ces avantages et 

une partie de leur allocation. Les économies 

d'échelle que représente la cohabitation ne 

compensent souvent pas la perte de l'intervention 

majorée et des avantages qui y sont liés. Ces 

obstacles constituent dès lors un frein important à la 

cohabitation.  

 

L'accord de gouvernement prévoit d'adapter la 

réglementation sociale et fiscale aux formes 

actuelles de vie commune et de soins. Le ministre 

s'emploie-t-il déjà à faire en sorte que la 

cohabitation soit régie de manière plus équitable 

pour les personnes bénéficiant d'un revenu de 

remplacement? Des propositions concrètes seront-

elles présentées au Parlement? Le ministre a-t-il 

déjà organisé des concertations avec le ministre 

des Finances en vue de modifier la loi? 

 

07.01  Nahima Lanjri (CD&V): Mensen met een 

vervangingsinkomen of een uitkering onder een 

bepaalde grens, hebben recht op een verhoogde 

tegemoetkoming van hun ziekenfonds en op een 

heleboel andere lagere tarieven. Als ze gaan 

samenwonen, dan verliezen ze die voordelen en 

een deel van hun uitkering. De schaalvoordelen van 

samenwonen wegen echter vaak niet op tegen het 

verlies van de verhoogde tegemoetkoming en 

bijhorende voordelen. Op die manier worden deze 

mensen actief ontmoedigd om samen te wonen.  

 

 

In het regeerakkoord staat het voornemen om de 

sociale en fiscale regelgeving aan te passen aan de 

moderne samenlevingsvormen en zorgformules. Is 

de minister al bezig met ervoor te zorgen dat 

samenwonen rechtvaardiger wordt geregeld voor 

mensen met een vervangingsinkomen? Komen er 

concrete voorstellen naar het Parlement? Heeft de 

minister al over wetsaanpassingen overlegd met de 

minister van Financiën?  

 

07.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): On peut lire dans ma note de politique 

générale qu'au cours de cette législature, de 

l'attention sera donnée aux nouvelles formes de vie 

commune qui n'existaient pas encore à l'époque où 

les lois ont été promulguées. Un groupe de travail 

chargé de recenser toutes les formes de vie 

commune avait déjà été constitué mais, en raison 

de la pandémie, il n'a pas pu avancer dans ses 

travaux. Les membres de ce groupe avaient 

d'autres priorités. 

 

La vie en commun permet de réaliser certaines 

économies d'échelle et afin d'affecter au mieux de 

maigres ressources, je suis favorable à une 

modulation familiale bien pesée des montants des 

revenus de remplacement. J'entends par là que 

07.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): In mijn beleidsnota staat dat er in 

deze zittingsperiode aandacht zal worden besteed 

aan nieuwe vormen van samenleven, die in de tijd 

dat de wetten tot stand kwamen, nog niet 

bestonden. Er stond al een werkgroep in de steigers 

om alle vormen van samenwonen in kaart te 

brengen, maar door de covidpandemie heeft die 

geen vooruitgang geboekt. De leden van de groep 

hadden andere katten te geselen.  

 

 

Samenwonen levert bepaalde schaalvoordelen op 

en om de schaarse middelen zo goed mogelijk in te 

zetten, ben ik voorstander van een weloverwogen 

gezinsmodulering van de bedragen van de 

vervangingsinkomens. Met weloverwogen bedoel ik 
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l'ajustement du montant de l'allocation doit être 

socialement équitable. La somme des revenus 

professionnels de l'un des partenaires et de 

l'allocation de l'autre partenaire ne peut pas être 

inférieure au seuil de pauvreté pour un couple. Je 

suis aussi d'accord pour dire que la cohabitation ne 

peut résulter en une augmentation disproportionnée 

des dépenses. J'ai demandé au groupe de travail 

de prêter attention à ce point.  

 

dat de aanpassing van het uitkeringsbedrag sociaal 

billijk moet zijn. De combinatie van een 

beroepsinkomen van de ene partner met de 

uitkering van de andere partner, mag niet lager zijn 

dan de armoedegrens voor een koppel. Ik ben het 

er ook mee eens dat samenwonen niet mag 

resulteren in een buitenproportionele toename van 

de uitgaven. Ik heb de werkgroep gevraagd daar 

aandacht voor te hebben.  

 

07.03  Nahima Lanjri (CD&V): Je comprends qu'il 

faille parfois reporter sine die certaines priorités 

dans des moments exceptionnels mais il 

n'empêche que ce problème est d'une actualité 

brûlante. Je vous rejoins sur la nécessité d'élaborer 

un régime solidaire assurant la répartition la plus 

équitable des moyens de la sécurité sociale. 

J'espère que le groupe de travail avancera des 

propositions correctes et que l'État pourra se réjouir 

à l'idée que des personnes optent pour la 

cohabitation.  

 

07.03  Nahima Lanjri (CD&V): Ik begrijp dat 

prioriteiten in bijzondere tijden soms verschoven 

moeten worden, maar dit is toch een prangend 

probleem. Ik ben het ermee eens dat er gezocht 

moet worden naar een solidair systeem dat de 

middelen van de sociale zekerheid zo billijk mogelijk 

verdeelt. Ik hoop dat de werkgroep degelijke 

voorstellen kan uitwerken en dat we het als 

overheid kunnen toejuichen dat mensen gaan 

samenwonen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Interpellation de Nabil Boukili à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Smals et les 

marchés publics relatifs à la digitalisation du 

service public" (55000105I) 

 

08 Interpellatie van Nabil Boukili aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Smals en de 

openbare aanbestedingen betreffende de 

digitalisering van de openbare diensten" 

(55000105I) 

 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je ne 

comprends pas pourquoi le premier ministre ne 

répond pas à mon interpellation sur ce sujet qui 

relève de ses compétences, d'autant que la Smals 

intervient dans tous les domaines.  

 

L'ASBL Smals traite la majorité des projets 

d’informatisation du service public. Elle est très 

discrète sur ses missions, malgré un chiffre 

d’affaires d'environ 300 millions d’euros. 

 

 

Ses membres sont différentes institutions, 

notamment de sécurité sociale. Elles font appel à 

elle pour le développement de logiciels, la sécurité, 

du matériel informatique, le stockage, le 

détachement de personnel spécialisé ou du conseil 

en stratégie d’entreprise. Elle dispose d’un quasi-

monopole dans ces secteurs pour fournir l’État. 

 

 

Elle remporte tous les marchés lancés par les 

autorités, non par ses compétences exceptionnelles 

mais parce qu'elle contourne la loi sur les marchés 

publics, se basant sur une exception dans la loi 

autorisant les pouvoirs publics, pour réaliser un 

projet commun, à faire appel à une entité externe 

assimilée à l'administration. 

08.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ik begrijp niet 

waarom de eerste minister niet antwoordt op mijn 

interpellatie over dit onderwerp, dat onder zijn 

bevoegdheid valt, temeer daar Smals in alle 

domeinen aanwezig is. 

 

De meeste informatiseringsprojecten van 

overheidsdiensten worden door de vzw Smals 

uitgevoerd. Die is erg discreet over haar 

opdrachten, ondanks een omzetcijfer van ongeveer 

300 miljoen euro. 

 

Verschillende instellingen, meer bepaald 

socialezekerheidsinstellingen, zijn aangesloten bij 

Smals. Ze doen een beroep op Smals voor 

softwareontwikkeling, beveiliging, ICT-materiaal, 

opslag, de detachering van gespecialiseerd 

personeel en advies over de bedrijfsstrategie. 

Smals beschikt in die sectoren over een bijna-

monopolie om de Staat te bedienen. 

 

Alle overheidsopdrachten van de openbare 

besturen worden door Smals binnengehaald, niet 

omdat de vzw over uitzonderlijke competenties 

beschikt maar omdat ze de wet inzake de 

overheidsopdrachten omzeilt door zich te baseren 

op een uitzondering in die wet, die de openbare 

diensten toelaat een beroep te doen op een 
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 externe, met de administratie gelijkgestelde entiteit 

voor de verwezenlijking van een gemeenschappelijk 

project. 

 

Cette exception, supposant que l'entité soit sous le 

contrôle des pouvoirs publics, concerne des cas 

précis dont les conditions ne sont pas remplies pour 

différents projets. Cerise sur la gâteau, lorsque les 

autorités lancent un marché public, c'est la Smals 

qui est chargée de mener la procédure.  

 

 

Des questions se posent sur la nature de cette 

ASBL qui brasse un chiffre d'affaires 

impressionnant. D'autant que Frank Robben, qui 

préside son CA, reçoit 150 000 euros pour ce faire. 

En tant qu'ASBL, la Smals ne paye pas la TVA et 

n'est pas tenue aux règles de recrutement des 

fonctionnaires, alors qu'elle détache des centaines 

d'employés au sein des organismes de sécurité 

sociale.  

 

En 2013, M. Robben se félicitait de régler les 

choses de façon "informelle et flexible". Il considère 

les cadres légaux comme des entraves à 

contourner pour mener ses affaires en toute 

quiétude. Cela interpelle chez quelqu'un qui est 

présent à tous les échelons de la collecte et de la 

protection des données.  

 

Die uitzondering vereist dat de entiteit onder 

toezicht staat van de overheid en is van toepassing 

in specifieke gevallen. Verschillende projecten 

voldoen niet aan de voorwaarden die daarvoor 

gelden. Op de koop toe is Smals bevoegd om de 

procedure af te handelen als de overheid een 

overheidsopdracht uitschrijft.  

 

Er rijzen vragen over de aard van die vzw, die een 

indrukwekkende omzet boekt, temeer daar de raad 

van bestuur voorgezeten wordt door Frank Robben, 

die daar 150.000 euro voor krijgt. Als vzw betaalt 

Smals geen btw en is zij niet onderworpen aan de 

regels voor de aanwerving van ambtenaren, terwijl 

zij honderden werknemers detacheert naar de 

socialezekerheidsinstellingen. 

 

 

In 2013 prees de heer Robben zichzelf voor zijn 

"informele en flexibele" aanpak. Het wettelijk kader 

beschouwt hij als een obstakel dat ontweken 

moeten worden om in alle rust zijn zaakjes te 

kunnen afhandelen. Dat is zorgwekkend, aangezien 

hij betrokken is bij alle niveaus van de 

gegevensverzameling- en bescherming. 

 

On notera le conflit d'intérêts de M. Robben qui, en 

tant que président du CA de Smals et 

administrateur notamment de eHealth et de la 

Banque Carrefour de la Sécurité Sociale, est à la 

fois client et fournisseur. 

 

 

Quelle est votre position sur l'exception utilisée par 

Smals pour contourner la loi sur les marchés 

publics? Une entité responsable de la digitalisation 

des services publics ne devrait-elle pas être un 

service public et non une ASBL? Que pensez-vous 

de ce statut de Smals lui permettant de contourner 

les lois fiscales et le statut des fonctionnaires? Est-

elle intervenue dans le développement des logiciels 

de lutte contre la pandémie? Quid du logiciel Doclr 

utilisé pour la convocation à la vaccination et dont 

on a vu les défaillances? Pouvez-vous détailler la 

procédure d'attribution du marché pour ce cas? 

Comptez-vous encore faire appel à Smals pour des 

projets de digitalisation? 

 

Er dient gewezen te worden op de 

belangenverstrengeling van de heer Robben, die als 

voorzitter van de raad van bestuur van Smals en als 

bestuurder van met name eHealth en de 

Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid, zowel 

cliënt als leverancier is. 

 

Wat is uw standpunt met betrekking tot de 

uitzondering waarvan Smals gebruikmaakt om de 

wet op de overheidsopdrachten te omzeilen? Zou 

een entiteit die verantwoordelijk is voor de 

digitalisering van de overheidsdiensten geen 

overheidsdienst moeten zijn in plaats van een vzw? 

Wat vindt u van dat statuut van Smals, waardoor ze 

de fiscale wetten en het ambtenarenstatuut kan 

omzeilen? Heeft Smals een rol gespeeld bij de 

ontwikkeling van de applicaties die ingezet worden 

in het kader van de bestrijding van de pandemie? 

Hoe zit dat voor het programma Doclr, dat gebruikt 

wordt om de vaccinatieafspraken te beheren en dat 

bugs vertoonde? Kunt u de procedure voor de 

gunning van de opdracht voor dat specifieke geval 

uiteenzetten? Zult u in de toekomst nog vaker een 

beroep doen op Smals voor 

digitaliseringsprojecten? 

 

08.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Il faut corriger certains éléments factuels. 

08.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): Er 

moeten een aantal feitelijke elementen rechtgezet 
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Smals ne participe pas aux marchés publics publiés 

par ses membres. Si les institutions recourent à la 

sous-traitance, Smals n'est pas en concurrence 

pour le marché privé. Smals passe des marchés 

publics pour se procurer des ressources 

nécessaires pour ses missions. Et pour certains 

marchés, Smals passe des accords-cadres en tant 

que centrale d'achat. 

 

M. Robben n'est pas le président du CA, mais 

administrateur délégué et directeur général de 

Smals. 

 

worden. 

 

Smals neemt geen deel aan de 

overheidsopdrachten die door haar leden 

gepubliceerd worden. Als de instellingen opdrachten 

uitbesteden, vormt Smals geen concurrentie voor 

de privémarkt. Smals schrijft overheidsopdrachten 

uit om over de nodige middelen te beschikken voor 

haar opdrachten. En voor bepaalde opdrachten sluit 

Smals raamovereenkomsten als aankoopcentrale. 

 

De heer Robben is niet de voorzitter van de raad 

van bestuur, maar gedelegeerd bestuurder en 

algemeen directeur van Smals. 

 

Smals applique la législation sur les marchés 

publics à tous ses fournisseurs. Quand vous parlez 

d'exception pour contourner cette loi, vous pensez 

sans doute à la possibilité qu'ont ses membres de 

recourir à Smals sans concurrence avec d'autres 

fournisseurs. Les missions confiées par les 

membres le sont sur la base du contrôle analogue à 

celui prévu à l'article 30 de la loi sur les marchés 

publics. Ce n'est donc pas un contournement. 

Smals est contrôlée par ses membres et travaille à 

100 % pour ceux-ci. 

 

 

 

Smals ne gère pas la digitalisation des services 

publics mais est une organisation d'appui exécutant 

des instructions, essentiellement offrir des 

ressources et remplir des tâches données par ses 

membres. Un tiers de ses activités est de fournir 

des informaticiens sur une longue durée dans les 

administrations; un autre tiers est de fournir à court 

et moyen terme des consultants aux 

administrations; et plus de la moitié des activités est 

la mise à disposition d'infrastructures techniques ou 

l'exécution de programmes sur les systèmes des 

membres ou du G-Cloud. Une minorité de son 

travail concerne donc les projets et la maintenance 

des programmes, toujours sous le contrôle des 

administrations.  

 

Smals past de wetgeving betreffende de 

overheidsopdrachten voor al zijn leveranciers toe. 

Wanneer u het hebt over een uitzondering om de 

wet te omzeilen, denkt u wellicht aan de 

mogelijkheid die de leden van de vzw Smals 

hebben om op Smals een beroep te doen zonder 

dat andere leveranciers kunnen meedingen. De 

toewijzing van opdrachten door de leden gebeurt op 

grond van het toezicht, dat vergelijkbaar is met het 

in artikel 30 van de wet betreffende de 

overheidsopdrachten bedoelde toezicht. De wet 

wordt dus niet omzeild. Smals wordt door zijn leden 

gecontroleerd en werkt voor 100 % voor hen.  

 

Smals beheert de digitalisering van de openbare 

diensten niet, maar is een ondersteunende 

organisatie, die opdrachten uitvoert, die er 

hoofdzakelijk in bestaan middelen ter beschikking te 

stellen en taken, die door de leden gegeven 

worden, te vervullen. Een derde van de activiteiten 

van Smals bestaat erin informatici voor lange tijd ter 

beschikking te stellen van de administraties, een 

ander derde in het op korte of middellange termijn 

leveren van consultants voor de administraties. De 

terbeschikkingstelling van technische infrastructuur 

of de installatie van softwareprogramma's op de 

systemen van de leden of van de G-Cloud nemen 

meer dan de helft van de activiteiten in beslag. 

Slechts een klein deel van de activiteiten betreft dus 

de projecten en het onderhoud van de 

programma's, die steeds onder toezicht van de 

administraties staan.  

 

Chaque formule permettant de résoudre les défis 

auxquels l’administration est confrontée est digne 

d’intérêt, y compris celle de l’ASBL propriété du 

service public, dirigée par des hauts fonctionnaires 

et contrôlée par la Cour des comptes. Smals n’est 

pas assujettie à la TVA parce qu’il s’agit d’une 

association d’organisations qui elles-mêmes n’y 

sont pas assujetties. Les membres ne paient donc 

pas de TVA sur les prestations des collaborateurs 

de Smals. En revanche, Smals paie la TVA sur tous 

Elke formule die kan bijdragen tot het oplossen van 

de uitdagingen waarmee de administratie 

geconfronteerd wordt, is het overwegen waard, ook 

die van een vzw die in handen van de 

overheidssector is en door hoge ambtenaren geleid 

en door het Rekenhof gecontroleerd wordt. Smals is 

niet btw-plichtig aangezien het gaat over een 

vereniging van organisaties die er zelf niet aan 

onderworpen zijn. De leden betalen dus geen btw 

op de prestaties van de medewerkers van Smals. 
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ses achats et celle-ci n’est pas déductible.  

 

 

 

Les autorités compétentes pour la gestion de la 

crise sanitaire ont demandé à Smals une solution 

de centre d’appel dans le cloud, une plate-forme 

d’enregistrement des tests et un outil de réservation 

de vaccination, la réalisation de ce dernier ayant été 

confiée à Doclr suite à une procédure de marché 

public. Trois offres ont été évaluées par les entités 

fédérées et la décision a été validée par la CIM 

Santé publique.  

 

 

Les services publics disposent d’une autonomie 

dans le choix des moyens les plus appropriés pour 

mener à bien leurs missions.  

 

Smals betaalt daarentegen wel btw op al zijn 

aankopen en die kan niet van de belastingen 

afgetrokken worden. 

 

De overheden die voor het beheer van de 

gezondheidscrisis bevoegd zijn, hebben aan Smals 

een oplossing gevraagd die zou bestaan uit een 

callcenter in de cloud, een testregistratieplatform en 

een reserveringstool voor de vaccinatie. De 

verwezenlijking van de reserveringstool werd in het 

kader van een overheidsopdracht aan Doclr 

toegewezen. De deelgebieden hebben drie offertes 

geëvalueerd en de beslissing werd door de IMC 

Volksgezondheid gevalideerd. 

 

De overheidsdiensten zijn autonoom in hun keuze 

voor de meest geschikte middelen om hun 

opdrachten naar behoren te vervullen.  

 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Votre réponse 

confirme l’idée que nous nous faisons de Smals. 

Quand les membres de Smals font appel à Smals, 

ils contournent la loi de mise en concurrence par le 

marché public. C'est ce point de départ qui est 

problématique.  

 

La semaine dernière, nous apprenions que des 

projets mis en place par Smals échappent à tout 

contrôle démocratique, de ses membres, du 

gouvernement ou du Parlement. Le projet de centre 

de données a été mis en place sans qu’aucune 

institution ou organe démocratique ne le demande. 

Des agents de Smals ont tenté de confisquer des 

disques durs à la Sûreté de l’État! Il y a un 

problème avec cette ASBL et votre réponse n’est 

pas rassurante.  

 

 

 

Je dépose donc une motion de recommandation 

dans laquelle je demande au gouvernement de se 

prononcer en faveur de la transformation de Smals 

en entreprise publique sous contrôle démocratique 

et de solliciter à la Cour des comptes un audit de 

l’ASBL.  

 

08.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Uw antwoord 

bevestigt onze mening over Smals. Wanneer bij 

Smals aangesloten instellingen een beroep doen op 

Smals omzeilen ze de bij wet ingestelde oproep tot 

mededinging bij overheidsopdrachten. Het is dat 

uitgangspunt dat problematisch is. 

 

Afgelopen week hebben we vernomen dat Smals 

projecten uitvoert waarover er geen enkele 

democratische controle is, niet door de instellingen 

die bij Smals aangesloten zijn, niet door de regering 

en niet door het Parlement. Het project van het 

datacenter is opgezet zonder dat een 

democratische instelling of een democratisch 

orgaan dat gevraagd heeft. Werknemers van Smals 

hebben getracht de hand te leggen op harde 

schijven van de Veiligheid van de Staat! Er is een 

probleem met die vzw en uw antwoord is niet 

geruststellend. 

 

Ik dien dan ook een motie van aanbeveling in 

waarin ik de regering verzoek zich uit te spreken 

voor een omvorming van Smals tot een 

overheidsbedrijf onder democratisch toezicht en het 

Rekenhof te vragen een audit uit te voeren naar de 

vzw. 

 

Motions 

 

Moties 

 

La présidente: En conclusion de cette discussion 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

M. Nabil Boukili et est libellée comme suit: 

 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de M. Nabil Boukili 

et la réponse du vice-premier ministre et ministre 

des Affaires sociales et de la Santé publique, 

De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 

heer Nabil Boukili en luidt als volgt: 

 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van de heer Nabil Boukili 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
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- considérant que I'ASBL Smals dispose d'un quasi-

monopole dans le cadre des projets 

d'informatisation du service public; 

- considérant qu'un grand nombre d'institutions 

publiques, notamment de sécurité sociale, en sont 

membres et font appel à ses services pour le 

développement de logiciels, la sécurité, la fourniture 

de matériel informatique, le stockage ou encore le 

détachement de personnel; 

 

- considérant que des questions se posent sur la 

façon dont la Smals évite l'application des 

procédures de mise en concurrence en usant d'une 

exception dans la loi sur les marchés publics; 

 

- considérant que lorsqu'une procédure de mise en 

concurrence est appliquée, c'est également la 

Smals qui la mène, ce qui a notamment été le cas 

dans le cadre du développement du logiciel de 

convocations en vue de la campagne de 

vaccination, dont les défaillances ont été 

récemment rapportées dans la presse; 

- considérant que le fonctionnement de la Smals 

pose question également au regard de deux projets 

mis récemment au jour par le journal Le Soir, à 

savoir le projet "Putting data at the center" ainsi que 

le marché du renouvellement de l'informatique de la 

Sûreté de l'État; 

 

- considérant qu'une entreprise aussi stratégique et 

transversale à tous les services publics se doit 

d'être transparente et sous contrôle démocratique; 

 

 

demande au gouvernement 

- de se prononcer en faveur d'une transformation de 

la Smals en entreprise publique démocratique; 

- de solliciter un audit de la Cour des comptes sur le 

fonctionnement de la Smals et plus particulièrement 

relativement aux procédures de marchés publics." 

 

- overwegende dat de vzw Smals over een bijna-

monopolie beschikt op het vlak van 

informatiseringsprojecten bij overheidsdiensten; 

- overwegende dat een groot aantal openbare 

instellingen, meer bepaald 

socialezekerheidsinstellingen, er bij aangesloten zijn 

en een beroep doen op haar diensten voor 

softwareontwikkeling, beveiliging, levering van ICT-

materiaal, opslag en zelfs detachering van 

personeel; 

- overwegende dat er vragen gerezen zijn over de 

wijze waarop Smals de toepassing van procedures 

met oproep tot mededinging omzeilt door gebruik te 

maken van een uitzondering in de wet inzake 

overheidsopdrachten; 

- overwegende dat, wanneer er een procedure met 

oproep tot mededinging toegepast wordt, die 

eveneens door Smals wordt gevoerd, wat meer 

bepaald het geval was voor de ontwikkeling van de 

software voor de uitnodigingen in het kader van de 

vaccinatiecampagne, waarvan de tekortkomingen 

onlangs in de pers werden gemeld; 

- overwegende dat de werking van Smals ook 

vragen doet rijzen met betrekking tot twee projecten 

die onlangs door de krant Le Soir aan het licht 

werden gebracht, namelijk het project "Putting data 

at the center" en de overheidsopdracht voor de 

vernieuwing van de ICT-infrastructuur van de 

Veiligheid van de Staat; 

- overwegende dat een dermate strategische en 

met alle openbare diensten verweven vzw 

transparantie hoog in het vaandel moet dragen en 

onder democratische controle moet staan; 

 

vraagt de regering 

- zich uit te spreken voor een omvorming van Smals 

tot een democratisch overheidsbedrijf; 

- het Rekenhof te vragen een audit uit te voeren 

naar de werking van Smals, in het bijzonder met 

betrekking tot de procedures voor 

overheidsopdrachten." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par Mme 

Anja Vanrobaeys. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Anja Vanrobaeys. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Sophie Thémont à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

thermomètre Solidaris" (55013804C) 

- Nadia Moscufo à Frank Vandenbroucke (VPM 

Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

financement de la sécurité sociale et l'enquête de 

Solidaris" (55013807C) 

- Gaby Colebunders à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 

09 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Thémont aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"De Solidaris-thermometer" (55013804C) 

- Nadia Moscufo aan Frank Vandenbroucke (VEM 

Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 

financiering van de sociale zekerheid en de 

enquête van Solidaris" (55013807C) 

- Gaby Colebunders aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 
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financement de la sécurité sociale et l'enquête de 

Solidaris" (55013808C) 

- Marie-Colline Leroy à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales et Santé publique) sur 

"L'enquête de Solidaris sur la perception de la 

protection sociale" (55015487C) 

 

"De financiering van de sociale zekerheid en de 

enquête van Solidaris" (55013808C) 

- Marie-Colline Leroy aan Frank Vandenbroucke 

(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 

"De enquête van Solidaris over de perceptie van 

de sociale bescherming" (55015487C) 

 

09.01  Sophie Thémont (PS): Le thermomètre de 

Solidaris est interpellant: 8 personnes sur 10 

estiment que la réduction des dépenses sociales a 

fragilisé des catégories de la population. Un tiers ne 

se sent pas protégé par le système de protection 

sociale. L'enquête met à jour le manque de 

confiance des citoyens, angoissés par le contexte 

et le manque de perspectives. Avec le recul des 

droits sociaux, beaucoup craignent un avenir 

difficile. 

 

 

 

Les gens veulent une sécurité sociale tournée vers 

l'avenir, qui assure une plus grande justice fiscale, 

adaptée aux nouvelles formes de cohabitation, 

ancrée dans une vision égalitaire entre femmes et 

hommes et basée sur l'individualisation des droits. Il 

faut rétablir la confiance! Le gouvernement s'est 

engagé dans cette voie avec la suppression du prix 

de l'amour, le relèvement des basses pensions et 

allocations ou l'automatisation de certains droits. 

D'autres étapes restent à franchir pour reconstruire 

le monde de demain sur la solidarité. 

 

 

 

 

Comment tiendrez-vous compte des pistes de 

l'enquête? Où en est l'automatisation des droits? 

Lors des discussions sur le budget 2021, vous avez 

évoqué une concertation avec les partenaires 

sociaux sur l'actualisation de la protection sociale. 

Quel est son calendrier? Concernant le financement 

de la sécurité sociale, que vous évoquent les 

résultats du thermomètre? 

 

09.01  Sophie Thémont (PS): De Solidaris-

thermometer stemt tot nadenken: 8 op de 

10 personen denken dat het terugschroeven van de 

sociale uitgaven bepaalde bevolkingsgroepen 

kwetsbaarder gemaakt heeft. Een derde voelt zich 

niet beschermd door het systeem voor sociale 

bescherming. Uit de enquête blijkt het gebrek aan 

vertrouwen bij de burgers, die door de huidige 

context en het gebrek aan perspectief verontrust 

zijn. Velen vrezen dat er hen met de achteruitgang 

van de sociale rechten een moeilijke toekomst 

wacht. 

 

De mensen willen een toekomstgerichte sociale 

zekerheid, die meer fiscale rechtvaardigheid 

waarborgt, aan de nieuwe vormen van 

samenwonen aangepast is, in een visie van 

gelijkheid tussen vrouwen en mannen verankerd is 

en op de individualisering van de rechten 

gebaseerd is. Het vertrouwen moet worden 

hersteld! Met de afschaffing van de prijs van de 

liefde, het optrekken van de laagste pensioenen en 

uitkeringen en de automatische toekenning van 

bepaalde rechten is de regering die weg 

ingeslagen. Er moeten nog andere stappen 

ondernomen worden om de wereld van morgen op 

een nieuwe leest van solidariteit te schoeien. 

 

Op welke manier zult u met de in de enquête 

voorgestelde pistes rekening houden? Hoe staat het 

met de automatische toekenning van de rechten? 

Tijdens de debatten over de begroting 2021 hebt u 

verwezen naar overleg met de sociale partners over 

de actualisering van de sociale bescherming. Wat is 

het tijdpad daarvoor? Wat concludeert u uit de 

resultaten van de thermometer met betrekking tot 

de financiering van de sociale zekerheid?  

 

09.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): L'enquête de 

Solidaris montre la perception peu positive par la 

population du rôle de solidarité joué par la sécurité 

sociale. Une personne sur trois ne se sent pas 

protégée; deux sur trois pensent qu'elles ne seront 

pas protégées de la même manière d'ici trois à cinq 

ans; 79 % estiment que l'accès aux allocations de 

chômage est de plus en plus difficile; une sur deux 

estime que les efforts pour le financement de la 

sécurité sociale sont inéquitablement répartis; huit 

sur dix estiment que les revenus financiers sur les 

placements en bourse, les gros patrimoines ou les 

GAFAM devraient être des sources de financement. 

09.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Uit de 

enquête van Solidaris blijkt dat de bevolking niet erg 

positief staat tegenover de solidariteitsfunctie van 

de sociale zekerheid. Eén derde van de 

ondervraagden voelt zich niet beschermd, twee 

derde denkt dat de bescherming binnen drie of vijf 

jaar niet meer dezelfde zal zijn, volgens 79 % van 

de ondervraagden wordt het steeds moeilijker om 

aanspraak te maken op een werkloosheidsuitkering, 

de helft vindt dat de inspanningen voor de 

financiering van de sociale zekerheid ongelijk 

verdeeld zijn, acht op de tien ondervraagden vinden 

dat de financiering deels afkomstig moet zijn van de 
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Qu'en pensez-vous?  

 

financiële inkomsten uit beleggingen, de grote 

vermogens of de GAFAM. Wat is uw standpunt 

daarover? 

 

09.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Le 

sondage Solidaris montre que nos concitoyens sont 

très attachés à la sécurité sociale, mais s’inquiètent 

pour son avenir. Les Belges perçoivent l’État 

comme de plus en plus défaillant dans sa mission 

de protection sociale. 

 

 

Quel regard portez-vous sur cette enquête? Que 

dites-vous aux 80 % des sondés qui s’inquiètent de 

voir le coût des soins de santé augmenter, leurs 

allocations de pension diminuer et l’accès aux 

allocations de chômage conditionné et difficile?  

 

 

Une personne sur deux estime qu'une part 

importante de la société ne participe pas assez au 

financement de la sécurité sociale. Le 

gouvernement est-il prêt à ouvrir le débat là-

dessus? 

 

09.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): De 

enquête van het socialistische ziekenfonds Solidaris 

toont aan dat onze burgers erg gehecht zijn aan de 

sociale zekerheid, maar dat ze zich zorgen maken 

over de toekomst ervan. De Belg vindt dat de Staat 

steeds meer tekortschiet in zijn opdracht om sociale 

bescherming te bieden. 

 

Hoe staat u tegenover die enquête? Wat zegt u 

tegen de 80 % van de deelnemers die zich zorgen 

maken dat de kosten voor gezondheidszorg zullen 

stijgen, hun pensioenuitkeringen zullen dalen en de 

toegang tot werkloosheidsuitkeringen moeilijker en 

aan voorwaarden onderworpen zal worden? 

 

Een op de twee deelnemers is van mening dat een 

groot deel van de samenleving onvoldoende 

bijdraagt aan de financiering van de sociale 

zekerheid. Is de regering bereid het debat daarover 

te openen? 

 

09.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Je comprends les inquiétudes sur 

l'évolution de notre système de protection sociale, 

dans le contexte actuel difficile. Je compte y 

répondre au cours de cette législature. Le virus 

touche notre vie en général. Ce n'est qu'en étant 

solidaires que nous pourrons surmonter cette 

période.  

 

La sécurité sociale a été construite pour être une 

bouée de sécurité. Dans l'enquête, plus de deux 

tiers des gens la perçoivent de cette façon, mais un 

tiers des gens se sentent moins bien protégés et 

craignent de basculer dans la précarité. Ils ont peur 

que la sécurité sociale perde sa force de protection. 

 

 

 

Je veux les rassurer. La sécurité sociale doit rester 

cette bouée de secours, aujourd'hui et pour l'avenir. 

Je veillerai à ce que ceci puisse se réaliser via des 

mesures concrètes. 

 

Dans notre pays, la quasi-totalité de la population 

est couverte par l'assurance soins de santé 

obligatoire (1 % seulement de notre population n'est 

pas couverte, d'après l'OCDE).  

 

Des mesures visant à améliorer l'accessibilité des 

soins de santé ont été prises, comme l'intervention 

majorée de l'assurance, le maximum à facturer, le 

tiers payant social, le dossier médical global, le 

statut affection chronique, etc. 

09.04 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): 

Gelet op de huidige moeilijke context begrijp ik de 

bezorgdheden over de evolutie van ons systeem 

van sociale bescherming. Ik wil daar in de loop van 

deze legislatuur oplossingen voor aanreiken. Het 

virus heeft een impact op alle aspecten van ons 

leven. Enkel door ons solidair op te stellen kunnen 

we deze periode te boven komen.  

 

De sociale zekerheid werd opgebouwd om als 

vangnet te dienen. In de enquête meldt meer dan 

twee derde van de respondenten dat ze de sociale 

zekerheid als dusdanig percipiëren, maar een derde 

voelt zich minder goed beschermd en vreest in de 

armoede terecht te komen. Ze zijn bang dat de 

sociale zekerheid hen niet langer zal kunnen 

beschermen.  

 

Ik wil deze mensen geruststellen. De sociale 

zekerheid moet een reddingsboei blijven, vandaag 

en in de toekomst. Ik zal erop toezien dat dit via 

concrete maatregelen verwezenlijkt wordt.  

 

In ons land wordt bijna de volledige bevolking 

beschermd door de verplichte verzekering voor 

geneeskundige verzorging (volgens de OESO is 

slechts 1 % van onze bevolking niet aangesloten).  

 

Er werden maatregelen genomen om de 

toegankelijkheid van de gezondheidszorg te 

verbeteren, zoals de verhoogde 

verzekeringstegemoetkoming, de maximumfactuur, 

de sociale derde-betalersregeling, het globaal 
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 medisch dossier, het statuut chronische aandoening 

enz.  

 

Malgré cela, certains accèdent difficilement aux 

soins. Cela est lié au non-usage des droits, 

entraînant des difficultés. Ceci est parfois dû à un 

déficit d'information. 

 

 

Il faut mettre l'accent sur la communication et 

l'automatisation là où c'est possible, comme 

l'organisation récente d'un flux permettant aux 

mutualités d'identifier les bénéficiaires potentiels de 

l'intervention majorée de la subvention en santé. Le 

flux est instauré par l'arrêté royal du 26 mars 2020. 

 

 

Pour l'assurance indemnités, depuis le 1er janvier, 

on a instauré une indemnité minimale à partir du 

cinquième mois d'incapacité et non plus du 

septième. Dès 2024, l'indemnité sera octroyée dès 

le début de l'incapacité. Avant cela, un isolé avec un 

salaire brut de 1 700 euros retombait à 908 euros 

net. Avec l'introduction du minimum, il aura 

1 150 euros. Un budget de 170 millions est prévu 

pour cela. Pour l'instant, l'effet de l'allègement est 

peu visible car il existe une indemnité covid qui 

aligne son montant sur celui du chômage 

temporaire corona mais, à la fin du chômage 

temporaire corona, les salariés seront soutenus par 

cette mesure. 

 

 

 

 

 

 

Un budget pluriannuel inédit de 2,16 milliards 

d'euros alloué d'ici 2024 augmentera les prestations 

les plus faibles vers le seuil de pauvreté. 

 

Desondanks hebben sommige mensen het moeilijk 

om toegang tot zorg te krijgen. Dat heeft te maken 

met het niet-uitoefenen van rechten, waardoor er 

moeilijkheden ontstaan. Soms is het te wijten aan 

een gebrek aan informatie. 

 

Waar dat mogelijk is moet de focus gelegd worden 

op communicatie en automatisering, zoals bij de 

recente inrichting van een stroom die ziekenfondsen 

in staat stelt potentiële gerechtigden op een 

verhoogde tegemoetkoming in de gezondheidszorg 

te identificeren. De stroom is ingevoerd bij het 

koninklijk besluit van 26 maart 2020. 

 

Sinds 1 januari hebben we voor de 

uitkeringsverzekering een minimumbedrag 

ingevoerd vanaf de vijfde maand 

arbeidsongeschiktheid, en niet langer vanaf de 

zevende maand. Vanaf 2024 zal de uitkering 

toegekend worden vanaf het begin van de 

arbeidsongeschiktheid. Vroeger viel een 

alleenstaande met een brutosalaris van 1.700 euro 

terug op 908 euro netto. Dankzij de invoering van 

het minimum zal hij of zij 1.150 euro krijgen. 

Daarvoor is er een budget van 170 miljoen euro 

uitgetrokken. Momenteel is het effect van de 

verlichting niet erg zichtbaar omdat er een 

coviduitkering is, waarvan het bedrag afgestemd is 

op dat van de uitkering voor tijdelijke werkloosheid 

door de coronacrisis, maar zodra de tijdelijke 

werkloosheid door de coronacrisis afloopt zullen de 

werknemers door deze maatregel ondersteund 

worden. 

 

Een ongeziene meerjarenbegroting waarin er 

2,16 miljard euro uitgetrokken wordt tot 2024 zal de 

laagste uitkeringen naar de armoedegrens tillen. 

 

Les principales dépenses sont de 1,182 milliard net 

– après un retour d'impôt de 35 % – pour 

l'augmentation des pensions minimales, en 

combinaison avec les indexations intermédiaires. 

En supposant une augmentation annuelle de 

l'enveloppe bien-être de 1 % d'ici 2024, le montant 

sera de 22,6 % en plus qu'en 2020.  

 

 

Les aides sociales – GRAPA, revenu d'intégration, 

allocation de remplacement – seront majorées de 

10,75 %, en plus des indexations et des enveloppes 

bien-être – dont un quart par an. Cela représente 

22,3 % en plus d'ici 2024 et respectivement 

193 millions, 162 millions et 126 millions d'euros. Il 

faut y ajouter 35 millions pour la suppression du prix 

de l'amour. Les allocations de chômage minimales 

De voornaamste uitgaven bedragen 

1,182 miljard euro netto – na een fiscaal 

terugverdieneffect van 35 % – voor de verhoging 

van de minimumpensioenen, in combinatie met de 

tussentijdse indexeringen. Gesteld dat de 

welvaartsenveloppe jaarlijks met 1 % verhoogd 

wordt tegen 2024, zal het bedrag 22,6 % hoger 

liggen dan in 2020.  

 

De sociale uitkeringen – IGO, leefloon, 

inkomensvervangende tegemoetkoming – worden 

verhoogd met 10,75 %, boven op de indexeringen 

en de welzijnsenveloppes – waarvan een vierde per 

jaar. Dat betekent een verhoging van 22,3 % tegen 

2024 en respectievelijk 193 miljoen, 162 miljoen en 

126 miljoen euro. Daarbij komt nog de 

35 miljoen euro voor de afschaffing van de prijs van 
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seront augmentées – quatre fois de 1 %, équivalent 

à 127 000 euros – en plus de l'indexation et de 

l'enveloppe bien-être pour un coût total de 

134 millions d'euros. 

 

 

 

Le tarif social de l'électricité sera étendu en 2021 et 

2022 pour un montant de 88 millions d'euros. De 

plus, je veillerai à ce que la réintégration sur le 

marché du travail se déroule dans les meilleures 

conditions, grâce à une approche multidisciplinaire 

et en concertation avec les acteurs. La sécurité 

sociale pourra être adaptée pour tenir compte des 

nouvelles formes de vie commune. 

 

Les dotations d'équilibre de la sécurité sociale ont 

été prolongées au-delà de 2020 pour garantir 

l'équilibre financier et les prestations sociales.  

 

de liefde. De minimumbedragen van de 

werkloosheidsuitkeringen zullen worden 

opgetrokken – viermaal met 1 %, wat neerkomt op 

127.000 euro – boven op de indexering en de 

welvaartsenveloppe, wat overeenkomt met een 

kostenplaatje van 134 miljoen euro.  

 

In 2021 en 2022 wordt het sociale elektriciteitstarief 

uitgebreid ten belope van 88 miljoen euro. 

Bovendien zal ik erop toezien dat de re-integratie op 

de arbeidsmarkt in de beste omstandigheden 

verloopt, dankzij een multidisciplinaire aanpak en in 

overleg met de betrokken actoren. De sociale 

zekerheid kan aangepast worden om rekening te 

houden met de nieuwe samenlevingsvormen. 

 

De evenwichtsdotaties van de sociale zekerheid 

werden verlengd tot na 2020 om het financiële 

evenwicht en de sociale uitkeringen te waarborgen. 

 

La nécessaire modernisation de la sécurité sociale 

se fera avec les partenaires sociaux. Le 

financement durable et équitable de la sécurité 

sociale fait partie intégrante de cette réflexion.  

 

 

Je prévois des mesures dans le domaine de la 

santé visant à renforcer la protection sociale: nous 

mettons l’accent sur l’accès pour tous et une bonne 

couverture, tout en garantissant la qualité. Nous 

renforçons la prévention et le soutien aux malades 

chroniques. Avec les entités fédérées, nous 

comptons revaloriser les soins de première ligne. 

On prévoit un investissement accru structurel dans 

le personnel hospitalier et une réforme structurelle 

du financement des hôpitaux.  

 

 

Je veux poursuivre notre longue tradition d’assurer 

une protection sociale pour tous. Avec toutes les 

parties concernées, je veux rétablir la confiance en 

notre système de sécurité sociale et assurer son 

existence future.  

 

De sociale zekerheid moet gemoderniseerd worden 

en dat zal in samenspraak met de sociale partners 

gebeuren. De duurzame en billijke financiering van 

de sociale zekerheid vormt een integraal onderdeel 

van die reflectie. 

 

Ik plan maatregelen op het stuk van de gezondheid 

om de sociale bescherming te versterken: we 

leggen het accent op de toegang voor allen en een 

goede bescherming, waarbij de kwaliteit 

gegarandeerd wordt. We zetten sterker in op 

preventie en steun voor chronisch zieken. Samen 

met de deelgebieden zullen we de eerstelijnszorg 

herwaarderen. Er zal werk gemaakt worden van 

een grotere structurele investering in het 

ziekenhuispersoneel en een structurele hervorming 

van de ziekenhuisfinanciering.  

 

Ik wil onze lange traditie van een sociale 

bescherming voor allen voortzetten. Samen met alle 

stakeholders wil ik het vertrouwen in onze sociale 

zekerheid herstellen en de toekomst ervan 

veiligstellen. 

 

09.05  Sophie Thémont (PS): Je salue les efforts 

du gouvernement en la matière mais cette crise a 

accru les inégalités sociales et sanitaires. Il faut 

refinancer la sécurité sociale, faire peser les coûts 

sur les épaules les plus larges et assurer une plus 

grande justice fiscale. Il faut adapter la sécurité 

sociale à l’évolution des mentalités, des familles et 

de la société et lui donner une vision égalitaire entre 

les hommes et les femmes.  

 

09.05  Sophie Thémont (PS): Ik verwelkom de 

inspanningen van de regering ter zake maar de 

huidige crisis heeft de sociale ongelijkheid en de 

ongelijkheid op het vlak van de gezondheidszorg 

verdiept. We moeten de sociale zekerheid 

herfinancieren, de kosten op de breedste schouders 

afwentelen en voor meer fiscale rechtvaardigheid 

zorgen. De sociale zekerheid moet worden 

aangepast aan de evolutie van de mentaliteit, de 

gezinnen en de samenleving en moet vanuit de 

gendergelijkheid vertrekken. 

 

09.06  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): À force de 

constater et de dire que c’est pire ailleurs, on oublie 

09.06  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Door 

aanhoudend te blijven vaststellen en verkondigen 



CRABV 55 COM 411 17/03/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

29 

de défendre ce que nous avons chez nous. Ceux 

qui ont des moyens traversent mieux cette 

pandémie: je ne dis pas qu’ils n’ont pas de 

problèmes de santé, physique ou mentale, mais 

qu’ils ont plus de ressources pour s’en sortir. Des 

milliers de travailleurs ont vu leurs revenus réduits 

mais on ne veut pas porter les allocations de 

chômage temporaire au-delà de 70 % du salaire. Il 

faut parfois faire l’impasse sur les visites chez le 

dentiste ou le kiné, il n’y a pas de maison médicale 

dans chaque quartier où on peut se faire soigner 

sans argent. 

 

 

 

En matière de médicaments, notre modèle "kiwi" 

réduirait la charge pour le malade et ferait rentrer de 

l’argent dans les caisses de la sécurité sociale.  

 

dat het elders slechter gaat, vergeet men te 

beschermen wat we in ons land hebben. Wie over 

voldoende middelen beschikt, doorstaat deze 

pandemie beter. Ik zeg niet dat die personen geen 

fysieke of geestelijke gezondheidsproblemen 

hebben, maar dat ze meer mogelijkheden hebben 

om er weer bovenop te komen. Duizenden 

werknemers hebben hun inkomen zien terugvallen 

en toch wil men de uitkeringen voor tijdelijke 

werkloosheid niet tot meer dan 70 % van het loon 

optrekken. Soms moet men daardoor een consult 

bij de tandarts of de kinesist uitstellen. Er is immers 

niet overal een wijkgezondheidscentrum waar men 

zich kan laten behandelen als men geen geld heeft. 

 

Op het stuk van de geneesmiddelen zou ons 

kiwimodel de kosten voor de patiënten drukken en 

meer geld in de kassen van de sociale zekerheid 

doen vloeien.  

 

09.07 Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Je 

remercie ceux qui ont mené et participé à l'enquête 

de Solidaris. 

 

Vous rappelez les engagements pris. L'enquête 

démontre le manque de transparence sur le 

fonctionnement de la sécurité sociale et ce qu'il est 

possible de demander à un État-providence 

soucieux de sa population. Il est important que les 

mesures évoquées fassent l'objet d'une 

communication. Depuis le début de la crise, je suis 

interpellée par des personnes en difficulté. Le fait 

de lister les démarches possibles permet souvent 

de répondre à certains besoins. Essayons d'éviter 

que les personnes ne tombent, car il est alors 

difficile de les relever.  

 

 

 

Le principe de l'équité doit prévaloir. Les personnes 

perdent confiance dans le système social à cause 

d'un sentiment d'injustice. 

 

09.07  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Ik dank 

allen die de enquête van Solidaris georganiseerd 

hebben en die eraan deelgenomen hebben.  

 

U wijst op de aangegane engagementen. De 

enquête wijst op een gebrek aan transparantie over 

de werking van de sociale zekerheid en over 

hetgeen men van een welvaartstaat die zich om zijn 

bevolking bekommert kan vragen. Het is belangrijk 

dat er over de vermelde maatregelen 

gecommuniceerd wordt. Sinds het begin van de 

crisis krijg ik vragen van mensen die in 

moeilijkheden verkeren. Door een lijst te maken van 

de mogelijke demarches is het vaak al mogelijk om 

bepaalde noden te lenigen. We moeten proberen te 

voorkomen dat de mensen aan lagerwal raken, 

want dan is het moeilijk om hen weer uit het moeras 

te trekken. 

 

Het billijkheidsprincipe moet zegevieren. Door een 

gevoel van onrechtvaardigheid verliezen de mensen 

het vertrouwen in het sociale systeem. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Patrick Prévot à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "La déclaration des revenus pour 

les sportifs amateurs" (55014136C) 

 

10 Vraag van Patrick Prévot aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "Het aangeven van de 

inkomsten van de amateursporters" (55014136C) 

 

10.01  Patrick Prévot (PS): Le débat sur la 

déclaration des revenus des sportifs amateurs 

auprès de l'ONSS revient souvent. Des contrôles 

ont déjà été effectués. 

 

Nous souhaitons un monde sportif sain assurant 

l'émancipation de ses membres et une juste 

indemnisation de l'énergie y investie, dans un cadre 

10.01  Patrick Prévot (PS): Het debat over de 

belastingaangifte van de amateursporters bij de 

RSZ wordt regelmatig heropend. Er werden reeds 

controles uitgevoerd.  

 

We willen een gezonde sportwereld, waarin de 

sportievelingen zich kunnen ontplooien en de 

energie die men erin investeert naar waarde 
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sans lourdeur administrative ni interprétations 

juridiques aléatoires. 

  

Il y a contrat de travail dès qu'il y a prestation, 

rémunération et lien de subordination. Outre le 

travail associatif, différents contrats coexistent: 

général, sportif rémunéré, étudiant, articles 17, etc. 

 

 

 

 

Le régime dérogatoire à la loi des volontaires et le 

statut de volontaire sont souvent cités, avec les 

aménagements pour le secteur sportif, mais les 

ASBL s'y retrouvent difficilement. 

 

 

Quel est votre sentiment sur la question? Quel est 

l'avis de votre administration? Quel rôle joue 

l'ONSS? Quelles seront vos initiatives pour aboutir 

à un cadre clair? Existe-t-il une concertation avec 

les fédérations sportives ou les Communautés? 

 

vergoed wordt, zonder administratieve rompslomp 

of onzekere juridische interpretaties. 

 

Er is sprake van een arbeidsovereenkomst zodra er 

een prestatie geleverd wordt, er daarvoor een loon 

betaald wordt en er sprake is van een 

gezagsverhouding. Naast het verenigingswerk 

bestaan er verschillende soorten 

arbeidsovereenkomsten: algemeen, 

beroepssporter, student, artikel 17 enz. 

 

Er wordt vaak naar de van de vrijwilligerswet 

afwijkende regeling en naar het vrijwilligersstatuut 

verwezen, met weliswaar aanpassingen voor de 

sportsector, maar waaruit de vzw's niet gemakkelijk 

wijs worden.  

 

Wat is uw standpunt over deze kwestie? Hoe luidt 

het advies van uw administratie? Welke rol speelt 

de RSZ? Welke initiatieven zult u nemen om tot een 

duidelijk kader te komen? Wordt er met de 

sportfederaties of met de Gemeenschappen overleg 

gepleegd?  

 

10.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Certains sportifs peuvent se trouver dans 

une zone grise entre l'exercice de leur sport comme 

loisir et le sport rémunéré. Le statut ne veut pas 

porter atteinte aux efforts du sportif, qui sont 

souvent de nature professionnelle mais sont plutôt 

catégorisés, du point de vue socioéconomique, 

comme volontaires.  

 

 

 

Le SIRS a publié sur son site un guide relatif aux 

sportifs rémunérés. Son plan 2021 de lutte contre la 

fraude sociale prévoit une campagne de prévention 

nationale à leur intention.  

 

 

 

Une séance d'information sera organisée pour les 

dirigeants de clubs de football amateur. La 

campagne ciblera quelques sports en particulier, 

mais elle aura surtout un caractère préventif. Dans 

la phase suivante, des contrôles préventifs seront 

organisés au sein des clubs. 

 

10.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): 

Bepaalde sportbeoefenaars kunnen zich in een 

grijze zone bevinden, waar het niet helemaal 

duidelijk is of ze hun sport beoefenen als hobby dan 

wel of ze een betaalde sportbeoefenaar zijn. Het 

statuut is niet bedoeld om afbreuk te doen aan de 

inspanningen van de sportbeoefenaar, die vaak van 

professionele aard zijn maar vanuit een socio-

economisch standpunt eerder worden ingedeeld 

onder het vrijwilligersstatuut. 

 

De SIOD heeft op zijn website richtlijnen 

gepubliceerd voor betaalde sportbeoefenaars. Een 

van de punten in zijn actieplan 2021 ter bestrijding 

van de sociale fraude is een nationale 

preventiecampagne ten aanzien van de betaalde 

sportbeoefenaars. 

 

Er zal een informatiesessie georganiseerd worden 

voor de bestuurders van amateurvoetbalclubs. De 

campagne zal weliswaar gericht zijn op enkele 

sporten in het bijzonder maar zal vooral een 

preventief karakter hebben. In de volgende fase 

zullen er preventieve controles bij de clubs 

uitgevoerd worden. 

 

10.03  Patrick Prévot (PS): Ce n'est un secret pour 

personne que de l'argent noir circule à des très 

petits niveaux, dans le sport amateur. Il faudrait y 

apporter une réponse politique et permettre à ces 

clubs de sortir de l'illégalité. 

 

10.03  Patrick Prévot (PS): Het is een publiek 

geheim dat er zwart geld circuleert op heel lage 

niveaus in de amateursport. Daar zou een politieke 

reactie op moeten komen zodat die clubs uit de 

illegaliteit kunnen treden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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11 Question de Sander Loones à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 

publique) sur "L'organisation des cabinets 

ministériels en vue du suivi de la réforme de 

l'État" (55014306C) 

 

11 Vraag van Sander Loones aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 

Volksgezondheid) over "De kabinetsorganisatie 

met het oog op de opvolging van de 

staatshervorming" (55014306C) 

 

11.01  Sander Loones (N-VA): La Santé publique, 

en particulier, est mal organisée du point de vue 

institutionnel. L'accord de gouvernement veut que la 

Santé publique devienne, à l'avenir, une 

compétence des entités fédérées. Une réforme de 

l'État serait également en préparation, laquelle 

devrait entrer en vigueur à partir de 2024. 

 

Le ministre dispose-t-il de collaborateurs 

spécifiques à cet effet et/ou fait-il appel à une 

expertise externe? 

 

11.01  Sander Loones (N-VA): Zeker op het vlak 

van de volksgezondheid zit de organisatie 

institutioneel niet goed in elkaar. Het regeerakkoord 

wil dat Volksgezondheid in de toekomst een 

bevoegdheid wordt van de deelstaten. Ook zou een 

staatshervorming in voorbereiding zijn, die actief 

moet worden vanaf 2024. 

 

Heeft de minister specifieke medewerkers hiervoor 

en/of doet hij een beroep op externe expertise? 

 

11.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Le débat institutionnel et celui sur les 

réformes nécessaires sont suivis tant par ma cellule 

stratégique en tant que vice-premier ministre que 

par les cellules stratégiques rattachées à mes 

compétences spécifiques. Une personne est 

chargée de suivre ce thème dans ma cellule 

stratégique de vice-premier ministre. Elle suit aussi 

d'autres dossiers. Le chef de cabinet et le chef de 

cabinet adjoint assurent le suivi transversal et la 

coordination de la question institutionnelle au sein 

des cellules stratégiques Santé publique et Affaires 

sociales. Je n'ai pas sollicité d'experts externes et 

ne compte pas le faire pour l'heure. J'espère 

qu'avec les autres ministres et nos différentes 

cellules stratégiques et administrations, nous 

serons suffisamment armés pour gérer ce dossier.  

 

11.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De opvolging van het institutionele 

debat en de nodige hervormingen gebeurt zowel 

vanuit mijn beleidscel als vice-eersteminister, als 

vanuit de beleidscellen voor mijn specifieke 

vakgebieden. Op mijn beleidscel vice-eersteminister 

is één persoon specifiek aangeduid om dit thema 

op te volgen. Deze persoon volgt ook andere 

dossiers op. Binnen de beleidscellen 

Volksgezondheid en Sociale Zaken wordt het 

institutionele vraagstuk transversaal opgevolgd en 

gecoördineerd door de kabinetschef en de adjunct-

kabinetschef. Ik heb geen externe experts gezocht 

en heb op dit moment ook geen plannen daarvoor. 

Hopelijk sta ik samen met de andere ministers en al 

onze beleidscellen en administraties sterk genoeg 

om dit aan te pakken. 

 

11.03  Sander Loones (N-VA): Il s'agit à très peu 

de choses près de la même réponse que celle que 

m'ont donnée les autres vice-premiers ministres. 

J'espérais entendre d'autres accents. L'accord de 

gouvernement dispose en effet qu'il y aura une 

scission de la Santé publique et qu'il sera déjà 

possible d'exercer des compétences de manière 

asymétrique au cours de cette législature. Je 

demande au ministre de développer des plans 

supplémentaires dans ce domaine. 

 

11.03  Sander Loones (N-VA): Ik krijg ongeveer 

hetzelfde antwoord van de andere vice-

eersteministers, maar hier had ik toch iets anders 

verwacht. Het regeerakkoord bepaalt immers dat er 

voor Volksgezondheid een splitsing aankomt en dat 

er al tijdens deze regeerperiode asymmetrisch 

beleid zal komen. Ik roep de minister op om op dat 

vlak extra plannen te ontwikkelen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 59. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.59 uur. 

 

 


